

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:
= Megállapodás szerint =
Nyilttér soronként 1 K.
Kéziratokat
nem küldünk vissza

A holnap.

Holnap talán már belénk fojtják a szót, elkobozzák a tollat s a nyakunkra ül a censor.

Mert az abszolutizmus azzal is fenyegetőzik, hogy a lapokat elkoboztatja, vagy betiltja, hogy ne izgassák a népet; a gyülekezést nem engedi meg, hogy egyetlen hazafias hang se törje meg azt a temetői csendet, amelyet a békealkudozások tartamára Magyarországon teremteni akarnak.

Bele kell fojtani a szívekbe a keserűséget, túrni a megalázást, a jogtiprást, a garázdálkodást.

Vajon azok a gyászmagyarok, akik a visszavonás szolgálivá szegődtek, nem gondoltak-e arra, hogy a milliók türelmének, a magunkra erőszakolt nyugalomnak és higgadságnak vége szakadhat? Nem gondolnak-e arra, hogy rettenetes felelősséget vesznek magukra, ha kiélesítik az ellentéteket s erőszakkal válaszolnak a jogait védő nemzet alkotmányos mozgalmára?

Holnap feloszlatják, esetleg katonai karhatalommal szétkergetik az országgyűlést. Hogy a kirendelt királyi biztosnak mindenre van felhatalmazása, az kétségtelen. Másként nem állítanának készenlétbe egy egész ezredet.

Azután nem lesz a nemzetnek képviselete, nem szólhat bele az ország ügyeibe s a darabontok és lakájok úgy intézhetik a nemzet sorsát, ahogyan Bécsben diktálnak.

A vármegyék jogait elkobozzák és királybirtosokra ruházzák. A szólásszabadságot korlátozzák, az alkotmány összes biztosítékait megbénítják.

Igy van a szép terv kidolgozva Magyarországot letörésére.

És mindezt azért cselekszik, hogy béke legyen az országban, olyan béke, amely megfelel a császári akaratnak.

A nyílt abszolutizmust még rövid idővel ezelőtt is csak mint rémképet emlegettük. Beszéltünk róla mindig és mindenütt, de azzal biztattuk magunkat, hogy nem merik megkísérelni. Azt hittük, hogy Bécs-

ben belátják, hogy a belső viszályok következményeit — rajtunk kívül — első sorban a nagyhatalmi állás érzi meg. A nagyhatalmi állásra pedig nem nekünk, nem is Ausztria népeinek, hanem a dinasztianak van szüksége.

A udvari politikusok bölcsesége azonban nem akar gyarapodni. A történelem nem tanította őket semmire. Szándékosan bedugják a füleiket, bekötik a szemüket. Nem hallanak mást, mint az uralkodó, a legfőbb hadur parancsát. A kamarilla az ősök hagyományait csak annyiban tagadta meg, hogy míg II. József a konstitúció szótól is rettegett, addig ma csak annak a tartalmától és jelentőségétől irtóznak.

A nemzeti akarat semmibe vévése, az abszolút parancsszó uralma vezetik ma is a burgot. Hogy a parancsszónak más formát és más közvetítőket kerestek, az teljesen másodrangú dolog.

Legyünk tisztában azzal, hogy bármennyire hangoztatják a békés szándékot, az nem való másra, mint a galád szándék palástolására. Új formát keresnek az abszolút akarat érvényesítéséhez. Ennyi az összes alkotmányos vonás az osztrák politikában.

Hogy mi fog ránk következni, nem tudja senki; de hogy áldozatok és szenvedés nélkül nem jutunk révpartra, az bizonyos. Szilárd elhatározással, eltökélt szándékkal, hazafias lélekkel menjünk neki a bizonytalan holnapnak; meg ne tántorodjunk, el ne csüggedjünk.

A kormány hozzánk is elküldi majd engedelmes szolgálját, hogy ráüljön a vármegye nyakára, elhallgattassa a zugolódást és felzudulást. Törvénytíró kormánytól kapja törvénytelen hatalmát. Erőszakkal akarja megtörni és kormányozni ezt a vármegyét, amely a nemzet százados küzdelmeiből mindig kivette a részét.

Mint a veszett kutyát, úgy uszítják ránk a hatalom aljas szolgálit, akik Judás pénzért elárulják nemzetüket; akik felfelé puhányok, lefelé fenevadak. Ismerjük már a szolgálhadnak ezt a fajtáját a multakból.

Felbukkantak a nemzet életében, valahányszor a vihar felkorbácsolta a közélet tengerét. Az iszaptól bujtak elő, de eltűntek rögtön, amint kitisztult a láthatár.

A magyar nemzetnek legnagyobb átká, hogy mindig akadtak árulói. A milliók jajgatnak és a zsarnokok az árulás révén tobzódhatnak a haza megszegett földjén.

Ránk virrad a holnap s Magyarországot alkotmánya fölött leáldozik a nap. Ujra ránk borul a sötétség és előbujnak odükbőt a baglyok és denevérek, ujongva hirdetik a halált, a pusztulást.

De hiába huhognak, hiába sívítanak!

A nép kitart s a hatalom csak annak a kezében maradandó, akinek a nép adta azt kezébe. Mert minden földi hatalom forrása a nép akarata. Az Isten kegyelméből való uralkodás ideje lejárt.

Zalavármegye népe! Városok, falvak, kastélyok és paloták lakói! Tudjátok-e, mit követel tőletek ennek a vármegyének nagy és dicső multja? Tudjátok-e, mit hoz a hosnap s mire kell elkészülnünk a közel jövőben?

Minden szívnek meg kell dobbanni, minden hatnak meg kell mozdulni, mert apáink pora az és megérzi a mi szenvedéseinket.

Együtt kell érezni kicsinynek és nagyoknak; ell kell feledni politikai ellentétet, haragot és neheztelést, mert mindennél fontosabb érdekünk van kockán: az alkotmányos szabadság.

A török háborúk alatt Nyugat civilizációjáért vértett a nemzet, amikor hazáját védelmezte. Most az egész világ népeiben élő eszméért küzd, amikor a milliók akaratának érvényesüléséért szemben áll az abszolutizmussal. Alkotmányos életünk védelme a népszabadság harca is, mert csak ott lehetnek szabadok a milliók, ahol a nép szava Isten szava.

Aki megbontja az egyetértést, aki üszköt dob közénk, az ép oly áruló, mint a hatalom bérence. Munkás és nagyur, paraszt és mágnás csak egy lehet most: magyar ember.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle radio-aktív

Igmándi

keserűvíz, az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza. =

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknek és székszorulásban szenvedőknek.

Csedálatos gyógyerejét az igmándi víz radium-tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserűvizekkel. Főszéküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható Zalaegerszegen Kaszter Sándor gyógyszerésznél, Gyarmati Vilmos, Kosztelitz Miksa urak fűszerüzletében. Kis üveg 30 f, nagy üveg 50 f. — Az egyedüli természetes keserűvíz, amely kis üvegekben is kapható.

Ma számunk 14 oldal.

Mutassuk meg mi, Zalavármegye népe, hogyan kell elfelejteni sérelmeket, ellentétes törekvéseket, címet, rangot, állást és méltóságot, mikor a szabadság védelméről van szó. Példaként mutatnak ránk a haza minden részéből, mint az ősi hagyományok legerősebb várára. Érdemeljük ki kuruc hírünket s bizonyítsuk be, ha kell, hogy megtörhetünk, de meg nem hajlunk.

Jegyzetek.

(F. B.) Tehát tizenkilencedikére, hétfőre van egybehíva az országgyűlés a legfrisebb keleti királyi kézirat szerint. Ezen az ülésen kétségtelenül fog érkezni egy még frisebb keleti királyi kézirat, amelyivel az 1905. február 20-án egybehívott magyar képviselőház, a király által követelt nemzeti ítéletnek hű kifejtője, a szélnek fog bocsájtani. Volt és nem lesz, mert a nemzet ítélete nem tetszik az uralkodónak, mert a nemzet mást mer gondolni, mind a mit Bécs megenged neki.

A szenvedés és nyomor állapota újabb fázisba lépett. Nagyjainkat nem védi a sérthetlenség palástja, az immunitás, nem joga vezetőinknek a szólásszabadság, nem joga a vezetők hű csatlósainak, a jómagyar népek, a gyülekezés szabadsága.

Legalább minderre kilátásunk van. Azonkívül kilátásunk van arra, hogy megnyilnak a börtönök, megmozdul a cenzura ördöge, betiltják az ellenzéki lapokat, megcsordul a lánc.

És miért van mindez? Mert a nemzet itélt. Ítéletével szakítani akart az öröknek hirdetett szolgálattal. Ítéletével lesújtotta azokat, akik legszentebb kincséhez, alkotmányához nyultak. Ítéletével erősíteni akarta önmagát, hogy evvel erősebb legyen az a nép conglomerátum, amely a Habsburgok uralma alatt van.

De ítéletét uralkodója nem szentesíti, nem hallgatja a magyar nemzet dobbanását, mint az ő kedveltje a mi szeretett szövetségünk, Sternberg gróf népeje.

Ezelőtt egy hónappal híre járt, hogy a király a készülő békeponthoz, mint királyi üzenetet fel akarja venni azt, hogy kimélje mindenki a királyt. Rosszul esett az uralkodónak az, hogy attól a magyar néptől, amely mindig a leghűségesebb alattvalója volt, amely róla mindig — még az elnyomás korszaka alatt is, tiszteltudással beszélt, most néhány sértő vonatkozású vezéreiket kell felvennie.

És esodálatos. Attól az osztrák néptől, a melyet tisztára a Habsburgok tettek nagygyá, amelyet a Habsburgok tettek számottevő állammá, a melynek élete, szabadsága össze van fűzve a Habsburg ház fennállásával, nem veszi rossz néven, ha a törvényhozás helyén a legnagyobb, szemenszedett gorombaságokat, sértéseket küldik feléje.

Nem tűnik fel neki az a különbség, a melylyel a magyar képviselőház, s az osztrák Reichsrath fogadja az esetleges királlysértést.

Nem látja, hogy a magyar képviselőházban milyen megbotránykozást szül egy királlysértés, az osztrákban pedig milyen élvezettel szívják magukba a képviselő urak Sternberg és társai förtelmes beszédjét.

Az uralkodónak a magyar vezényszó kérdésében elfogadott álláspontját avval igyekeznek megerősíteni az osztrák lapok, hogy az uralkodó a magyar nemzet követelésének már csak azért sem tehet eleget, mert szövetséges társai miatt, a német császár és az olasz király miatt, a német vezényszót el nem ejtheti.

A német és a francia nemzet ismét farkasszem néz egymással. Igen könnyen megtörténhetik, hogy egyszer csak megcsordul a kard, ropog a német és francia fegyver, bőmből az ágyu.

Igen könnyen megtörténhetik, hogy Europa képe átalakul, új szövetségek keletkeznek, és ha addig áll még Ausztria, ha nem söpri el a legközelebbi vihar ezt a tákolmányt, a francia és az angol lesznek a szövetségeseink. Valjon milyen nyelven fogják a dicsőséges osztrák hadsereget vezényelni?

Talán esperanto nyelven?

Vagy miért nem követeli az olasz király szövetségétől azt, hogy az osztrák armádia

olasz szóra csinálja a »Rückwerts concentric-runget.«

A legközelebbi jövő kialakulása kétségtelenül akként képzelhető, hogy a nemzet megpuhítása, vagy legalább is a megpuhítási kísérletek nagy sorozata után kirúják a választásokat. Ezt megelőzi egy esomó béketárgyalás, talán egy kis királyi biztató, királyi kijelentés, a melyet mint programot a leendő kormányparti képviselők zászlójukra írnak, hogy vagy elfogadja a király akaratát a nemzet és akkor lesz alkotmány, vagy nem fogadja el, és akkor lesz, amint most van.

A nemzet ismét fel fog hívatni itélehozatlra.

Valószínűleg addig megalakul a köztársasági párt is. Az a sok pofoncsapás, amelyet a magyar nép fog még kapni a bécsi kéztől, az a nyomor, amelyet az abszolútizmus meg fog teremteni, átalakítja a királyszerűt magyar népet. A nyugatról jövő szabadelvű eszmék hatása, a nép szuverén akarata feltétlen teljesülésének vágya megteremti a magyar népben is a radikálisok radikálisának, a köztársasági eszmének pártját. És amiként nőtt a negyvennyolcas párt abból a lelkes kis — hét emberből álló csoportból — a legelső, a legnagyobb párttá, akként fog majd a republikánus párt is nőni. Hisz a republikánusok még hatalmasabb anyagot adnak a nép akarata teljesülése tekintetében, mint a negyvennyolcasok. Hisz a republikánusok még nemzetibb jelszavakat írhatnak zászlajukra, mint a negyvennyolcasok. Hisz addig még sok nyomort és szenvedést el kell tünni az uralkodóház részéről a hű magyar népek.

Közbe Ausztria sem áll meg azon a lejtőn, a züllés lejtőjén, a melyen megindult. Bomlik a kapocs, nő majd a legradikálisabb párt, és félünk, elkövetkezik az az idő, amikor V-dik Károly császár utódja elmondhatja, valamint volt az az idő, amikor nem ment le a nap a Habsburgok birodalmában, elkövetkezik az az idő, hogy nem kel fel a nap a Habsburgok birodalmában.

Hogy fogják akkor majd vezényelni az osztrák hadsereget?

A kereskedelmi szerződések megkötése ellen.

Szeged város tiltakozott a kereskedelmi szerződéseknek az országgyűlés mellőzésével leendő megkötése ellen s erre vonatkozó határozatát vármegyének is megküldötte.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága chez a határozathoz hozzájárult s chez még a következőket fűzte hozzá:

Zalavármegye bizottsági közgyűlése Szeged szab. kir. város azon határozatához, amelylyel az a kereskedelmi szerződéseknek az országgyűlés mellőzésével leendő megkötése ellen tiltakozik, nemcsak alkotmányosság, törvényesség és jogszerűség szempontjából, hanem az ország létérdekeire való tekintetből azért is hozzájárul, mert a kereskedelmi szerződéseknek ily módon való megkötése azt célozza, hogy Magyarország ezeréves alkotmányán az önkényuralom nyílt bevonulására rés üttessék és az a nehéz lánc, mely Szent István koronájának országai és az osztrák örökös tartományok közt sok száz évvel ezelőtt mostoha körülmények közt létesült és az osztrák önkényuralom által minden kínálkozó alkalmal szűkebbre vonatott, olyan szorosra fűzessék, hogy — mint lassan ölt titkos méreg — állandó és már a tények, a megszokás erejénél fogva is folyton növekvő nyomásával Magyarország önállóságát és függetlenségét lassu halállal észrevétlenül kiölje.

Ennek a láncnak az volt az első szeme, hogy a Habsburgház sarja a végzetes mohácsi ütközet után magyar királyi választatott meg. Ez idő óta szünet nélkül az a vágy vezette az önkényuralmat, hogy Magyarországot — megfosztván alkotmányától, szabadságától, jogaitól, önállóságától és függetlenségétől — az osztrák örökös tartományok közé olvassa be s ezekkel együtt oly egységes birodalomná alakítsa át, amely kizárólag az uralkodóház hatalmi érdekei szolgálatára áll.

A lánc második szeme az lett, hogy a nemzet — rávétetvén arra, hogy szabad királyválasztási jogáról lemondjon — elsőszülöttségi örökösödési jogot adott az uralkodóháznak a magyar királyi trónra. Ezzel a magyar királyi trón hosszú időre lekötöttet az uralkodóház részére s ezenkívül biztosítva lett az, hogy Ma-

gyarországnak és Ausztriának ugyanaz a fejedelme legyen. Ámde ez még nem volt elegendő az említett cél elérésére s ezért a lánc tovább fonatott. — A trónöröklési jog az uralkodóház nőági ivadékaira is kiterjesztetett és kimondatott, hogy Magyarország az osztrák örökös tartományokkal megoszthatlanul és elválaszthatlanul együtt birto ilandó. Azonban még ez sem volt elég az önkényuralomnak. A lánchoz új szemek fűzettek. — A megoszthatlan és elválaszthatlan birtoklásból a közös és együttes védelem kötelezettségét magyarították ki, ennek alapján pedig Magyarország és Ausztria közt közös ügyeket teremtettek, a külügy-, a hadügy- és az ezekre vonatkozó pénzügyekben s oly közös hadsereget állítottak fel, amelynek a magyar hadsereg csak kiegészítő része s a törvényhozói hatalmat az országgyűléstől, a végrehajtó hatalmat pedig a független magyar felelős ministeriumtól elvonták ezen ügyekben. Azonban még ezzel sem érte be az önkényuralom. Nem volt neki elég a politikai lekötöttség; a gazdaságit is követelte. Közös érdekű ügyeket gondoltak ki s Magyarország és Ausztria területét egy vám- és kereskedelmi területté kapcsolták össze s a két állam kereskedelmi viszonyait együtt, közösen rendeztették a külállamokkal.

Mint hogy pedig a vám- és kereskedelmi szövetség csak időről-időre lesz megkötve Ausztriával és az ország önálló rendelkezési joga azon esetre, ha nem létesül megegyezés Ausztriával, világosan fenntartatott: ez ideig mindent elkövettek arra nézve, hogy a megegyezés mindenkor létrejőjön s így a gazdasági lekötöttség állandó suljon, a lánc öszsebb szoruljon. Manapság pedig, hogy a szövetség ideje lejárában van és annak megújítására nem létesült megegyezés, ennek következtében pedig az ország visszanyeri önrendelkezési jogát ugy Ausztriával, mint az idegen államokkal szemben: az országgyűlés mellőzésével akarják megkötni a szerződéseket azért, hogy elkobozzák jogunkat és a számunkra majd ötszáz év óta épített lejtőnek arra a meredekére szoríthassanak végre bennünket, amelyről nincs visszatérés, amelyen megállás sincs, — csak elbukás. De még ez sem elég nekik. — Megcsorbítják azon jogainkat is, amelyek a közös ügyek intézése körül megilletnek bennünket azon egyenlőség alapján, mely Magyarország és Ausztria közt a közös ügyek kezelése tekintetében mellőzhetien föltétel. Ki akarják terjesztini a felségjogokat úgy, hogy a nemzetnek hozzászólási joga se legyen azokhoz s így a kormányzat korlátlan hatalommal s a nemzet akarata és érdekei ellen legyen gyakorolható a legfontosabb kérdésekben. A közös intézmények erejét is öregbíteni akarják a lánc megozózására s ezért új adót követelnek pénzben és vérben a közös hadsereg számára, jöllehet a nemzetnek főként a mai viszonyok közt az áll érdekekben és kétségbevonhatlan jogában még a kiegyezési törvény keretében is, hogy a hadsereg létszámát leszállítsa, a honvédséget ellenben létszámát azért, hogy megvalósuljon azon eszménye, amelynek a kiegyezés előkészítésére kiküldött bizottság csakis a magját ültethette el, hogy t. i. a közös hadsereg mellett legyen egy oly nemzeti hadseregünk, amely egész valójában a miénk, amelyre mindenkor büszkén tekinthetünk s amelyre minden körülmények közt bizon számíthatunk.

A vármegye bizottsági közgyűlése mindezeknél fogva hazafias készséggel járul Szeged szab. kir. város elhatározásához és ünnepélyesen óvást emel az ellen, hogy a kereskedelmi szerződések törvény ellenére az országgyűlés mellőzésével megkötessenek s amennyiben mégis megköttenének, nemismeri el azokat érvényeseknek és kötelezőeknek.

Munkásközvetítés.

A törvh. bizottsági közgyűlés a lemondás által üresedésbe jött törvényhatósági munkásközvetítői állásra Sárközy Viktort, a megyei gazdasági bizottság jegyzőjét kijelölte.

A vármegye a munkásközvetítés intézményét, az akkori viszonyokra való tekintettel, csupán a csáktornyai és perlaki járás néhány községében szervezte.

Mint hogy azonban a viszonyok azóta lényegesen megváltoztak s minden oda mutat, hogy már a legközelebbi aratás idején országszerte nagymérvű gazdasági munkás-strike-ok ütnek ki s ennélfogva a gazdalközönség érdekében a munk-

közközvetítő intézmény kiterjesztése szükséges azon célból, hogy a munka kereslete és kínálata közt egyes vidékeken mutatkozó aránytalanság kiegyenlítettessék s ily módon a munkaadó munkást, ez pedig munkát kapjon s a gazdaközönség tudomást nyerhessen arról, hogy hol szerezhet szükség esetén tartalék munkásokat: a törvh. bizottsági közgyűlés felhívta a vármegye összes községeinek képviselőtestületeit, hogy a nagyközség képviselőtestületei a községi munkások közvetítőt, az egyes körjegyzőségekhez tartozó kis község képviselőtestületeinek egyeteme pedig a körjegyzőségi munkás közvetítőt és nemkülönb. minden egyes munkások közvetítőnek helyettesít kirendeljenek és minthogy ezen munkások közvetítő közvetlenül a járási főszolgabírónak hatósága alatt állanak, azok kirendelésének megtörténtét a járási főszolgabírónak bejelentésük.

A vármegye bizottsági közgyűlése továbbá azon célból, hogy a járási és községi hatóságok, valamint a munkások közvetítők is, ne csak általában véve a munkásmozgalmakat, hanem különösen a már elszegődött munkásokat is fokozottabb figyelemmel kísérhessék és az esetleges felbujtásokkal szemben megvédhessék: felhívja a gazdaközönséget, hogy azon gazdasági munkásokat, akikkel szerződött és a szerződéses munkaidőt az illetékes főszolgabírónak akár szóval, akár egyszerű levelező lapon tudomására hozza; ennek kapcsán pedig felhívta a járási főszolgabírót, hogy e bejelentéseket a községi előljárókkal és munkások közvetítőikkel azonnal közölje; mindezen hatóságokat és közegeket pedig oda utasította, hogy ne csak általában véve a gazdasági munkásmozgalmakat, hanem különösen a már elszegődött munkások közt netán keletkező mozgalmakat folytonosan a legéberebb figyelemmel kísérjék s általában véve odaotredkedjenek, hogy a gazdasági munkások minden felbujtástól, lázítástól, megfélemlítéstől megmentessenek, hogy köztük és a gazdaközönség közt méltányos munkaszerződések létesíttessenek, hogy a törvényellenes összebeszéléseknek, főként pedig a munkaszünettel járó összebeszéléseknek eleje vétessék, hogy a munkások a munkára kitűzött helyen és időben pontosan megjelenjenek és a szerződéses munkát lelkiismeretesen teljesítsék.

Különösen figyelmébe ajánlta a vármegye bizottsági közgyűlése a hatóságoknak és községeknek, hogy a felbujtók különböző címeken és ürügyek alatt és titkon végzik aknamunkájukat és ennél fogva multhatlanul szükséges, hogy a bírónak a községi és körjegyzőségek s általában véve a községi előljáróságoknak, valamint a munkások közvetítőknél, úgy nemkülönb. a gazdaközönségnek s általában véve a társadalomnak a bevonásával megfelelő szervezetet létesítsenek a fent előadott célok előmozdítására és különösen arra, hogy az esetleg jelentkező felbujtókkal szemben a törvényszerű intézkedések a legsürgősebben megtehetőek legyenek.

A vármegye a sztrájkok ellen.

Zalavármegye közönsége az arató sztrájkok megakadályozása céljából feliratot intézett a képviselőházhoz, amelyben az aratói munka idejére a katonaság kirendelését kéri, nemcsak a zavarások megakadályozására, hanem az aratói munkákban való segítség céljából is.

A felirat amelyet Árvay Lajos főjegyző szerkesztett, kiterjeszkedik a sztrájkok törvényes szabályozásának kérdésére is s annak hatásait közgazdasági és társadalmi, valamint törvényesség szempontjából bírálja.

Az érdekes tanulmány a következőket mondja:

Az iparszabadság elvén megalkotott 1884. 17. törvényeikk érvényteleneknek nyilvánítja mindazon összebeszéléseket, amelyekkel az iparos munkaadók azt célozzák, hogy üzletük félbeszakításával vagy iparos munkásaik elbocsátásával azoknak terhesebb munkafeltételeket szabjanak, vagy amelyekkel az iparos munkások oda törekednek, hogy közös munkaszünettel magasabb bért vagy jobb munkafeltételeket oszkarjanak ki; ugyszintén érvényteleneknek mondja ki azon egyezményeket is, amelyek az összebeszélések mellett megmaradók támogatását vagy az összebeszélésekkel szakított károsítását célozzák; végül büntetést szab azokra, akik az említett összebeszélések és egyezmények létesítése, terjesztése, vagy foganatosítása céljából a munkaadókat vagy munkásokat szabad akaratuk érvényesítésében

fenyegetéssel vagy tetteles bántalmazással gátolják vagy akadályozni törekednek.

Mindezen rendelkezéseknek — az iparszabadság elvől kifolyólag — kétségkívül az volt a célja, hogy a szabad versenyt, mint a munkafeltételek egyedüli igazságos, természetes és egészséges szabályozóját, minden mesterséges, erőszakos és ennél fogva jogellenes behatással szemben biztosítsák s ezzel az iparos munkaadók és munkások s a fogyasztó nagy közönség érdekeit túlzott igények ellenében kölcsönösen védelmezze.

A törvény azonban önmaga veszélyezteti e cél elérését, mert ugyanazon rendelkezésével hallgatag megengedi azon összebeszéléseket és egyezményeket, amelyeket kifejezetten érvényteleneknek nyilvánít.

Ezen engedélynek alig lehet más célja, mint az, hogy vizont az iparos munkaadók és munkások méltányos igényei a túlzó önérdkekkel szemben is érvényesülhessenek.

Hogy két ily egymással ellenkező cél egy ugyanazon rendelkezéssel még sem közelíthető: nem szorul bizonyításra. Sőt az utóbbi tisztán elméleti szempontból is veszélyezteti az elsőt, amelynél már a fogyasztó nagy közönség is erősen érdekelve van, amely tehát minden esetre fontosabb a másodikkal, mert nem a fogyasztó nagy közönség van az iparosért, hanem megfordítva ez van amazért.

De veszélyezteti az utóbbi cél az első megvalósítását a gyakorlati élet tapasztalásai szerint is. Mert mi történik ily összebeszélés esetén? Összeül a békeltetőbizottság és meghallgatja, egyeztet az ellenérdekű feleket, aminek rendszerint az az eredménye, hogy mindenik fél enged valamit és így az összebeszélők követelése kisebb-nagyobb mértékben mindig érvényesülnek; a törvény azon rendelkezése pedig, hogy az ily összebeszélések nem bírnak jogérvénnyel, holt betű marad.

A veszély tehát abban rejlik, hogy az összebeszélések — önként érthetőleg a hatás kedvéért — mindig általános munkaszünetelést kezdődnek és folynak le ezzel oly kényszerhelyzetet teremtenek, amely egyedül arra való, hogy a legtúlzottabb igények is kiesikarhatók legyenek. Hogy ez nem esik az ipar- és versenyszabadság diadalára, nem szorul bizonyításra.

De nem kell bizonyítani azt sem, hogy ez a kényszerhelyzet a befolyástól ment szabad elhatározást lehetetleníti és így az is kétségtelen, hogy a munkaszünetelést egybekötött összebeszélések joga és szabadsága már nem jog és nem szabadság, hanem a legnagyobb visszaélés a joggal és szabadsággal, tehát jogtalanság és szabadoság annál inkább is, mert az ily összebeszélések terrorizmussal létesíttetnek s félreismerhetlen büntetőjogi elemekkel vannak telítve.

Bizonyára ezért nyilvánította a törvény érvényteleneknek az ily összebeszéléseket; ennek a kijelentésnek azonban — sajnos — semmi hatálya sincs a gyakorlatban.

De nincs hatálya a törvény második rendelkezésének sem az élet terén, mert hiszen nincs összebeszélés, amelynél nyílt vagy titkos egyezményrel ne támogatnának ugy szellemileg, mint anyagilag mindazok, akik az összebeszélések mellett vannak.

És nincs hatálya, végül a harmadik, a büntető rendelkezésnek sem, mert egyrészt száz eset közül alig lehet egyben fenyegetést bizonyítani; másrészt pedig a büntethető fenyegetés határára innen száz és ezer módon is lehet a szabad elhatározást döntőleg befolyásolni.

A munkaadók és mezőgazdasági munkások viszonyai szabályozásáról szóló 1898. 2. törvény-cikk átvette az említett rendelkezéseket, de mivel azok már nem bizonyultak elegendőknek, a büntető rendelkezést oda módosította, hogy a szabad akarat érvényesítésének bármely módon való megakadályozását büntetni rendeli; ezenkívül pedig megtoldotta ezen rendelkezéseket azzal, hogy az is kihágást követ el, aki az összebeszélések és egyezmények létesítése, terjesztése vagy foganatosítása céljából a szerződött munkások közt álhíreket terjeszt, pénzt gyűjt, a szerződött munkásokkal összejöveleket tart, ily összejövétel céljaira helyiségét átengedi és ily összejöveleken részt vesz.

Ez kétségkívül több az ipartörvény rendelkezésénél, de a tapasztalás szerint még mindig nem elegendő, mert tág tért enged az összebeszélésekre és az általános munkaszünetelésre.

A más hasonló munkások és munkaadók viszonyai szabályozásáról szóló törvények már elhagyták, a cselédtörvény pedig még nem vette

föl e rendelkezéseket és a cseléd-üg. köztudomászerűleg mégis nagy igényeket tudott összebeszélés nélkül is érvényesíteni, ami elég adat arra nézve, hogy a szabad verseny határára belől is érvényesülhetnek még túlzottabb követelések is. Mindezeknél fogva és tekintettel arra, hogy ezen összebeszéléseket rendszerint nem azok a tömegek kezdeményezik és viszik keresztül, amelyek azokban részt vesznek, hanem oly izgatók, akik az ellentétek kiélesítésében keresik és találják hivatásukat és akik minden megengedett és meg nem engedett eszközt felhasználnak arra, hogy érdekközösségbe vonják és oly végzetes elhatározásokra és lépésekre bírják ama tömegeket, amely elhatározások és lépések a közrönddel és a békével homlokegyenest ellenkezők s emellett közgazdasági életünk létfontosságait alapjukban megingatják; — továbbá tekintve, hogy ezen összebeszélések eredményök és a velők szemben követelt eljárás következtében más-más érdekkörökre is esábitólag, sőt kihívólag hatván, oly annyira lavinaszerűen terjednek, hogy ugyszólván napirenden vannak, mindíg nagyobb arányokat öltenek és már oly ténre is átesapnak, amelyen nem az anyagi munkauralma minden fölött lehet az egyedül boldogító jelszó; továbbá tekintve, hogy ezen összebeszélések a közjó iránti érzék hanyatlásának szomorú bizonyosságára már olyan oldalon is támogatást nyerne, amelynek a salus reipublicae suprema lex elvének magaslatára kellene mindenben és mindenkor helyezkednie; e végül tekintve, hogy az említett és minden érdekközönségén kívül álló, teljesen idegen oldalú támogatások nem riadnak vissza oly fegyverek használatától sem, amelyek nagyon is alkalmasak arra, hogy az ily mozgalmak még oly ténre is áttörjenek, amelyen nem csupán közgazdasági, hanem összes létérdekeink, sőt állami életünk is veszélyeztetve van: multhatlanul szükségesnek tartjuk, hogy minden oly összebeszélés, amely kényszerhelyzetet teremt vagy előidézhet, nemcsak az ipar terén, hanem minden más hasonló foglalkozásnál is feltétlenül tiltassák, minden erővel megakadályoztassák és mindazokkal együtt, akik bármely uton, módon vagy eszközzel s akár közvetve, akár közvetlenül támogatják, a legszigorúbban büntetessék, egyuttal pedig oly értelemben, hogy az esetleg titkon mégis létesült összebeszélések útján szerzett előnyök nem érvényesíthetők, az ily összebeszélések következményekkel együtt érvényteleneknek nyilvánítsanak s e végből mielőbb egy külön strike-törvény alkottassék. Ezt kívánja nemcsak az ipartörvény alapelve, hanem az embernek veleszületett és hivatásával járó ősi joga a munkához, a munka szabadsága, a társadalmi rend s az állam érdeke.

A tapasztalás azt mutatja, hogy a szerződésbontással és általános munkaszünetelést egybekötött s ez okból kényszerhelyzetet előidéz és különben is majd mindig törvény- és jogellenes terrorizmussal létesített munkások összebeszélések többnyire munkásegyletek kebeléből erednek s azoknál támogatást nyerne. Eszerint a strike-kérdés szorosan összefügg az egyleti ügygel, amely 30—32 évvel ezelőtt kiadott rendeletekkel van nálunk szabályozva. Hogy e rendeletek ma már nem felelhetnek meg az őriási módon megváltozott viszonyoknak és így nem is elégíthetik ki mindazon követelményeket, amelyek az állam és társadalom érdekeiből az egyesületek működésével szemben jogosan támaszthatók: nem szorul bizonyításra annál inkább sem, mert hisz ama rendeletek csupán az egyletek alakulására vonatkozólag foglalnak magukban fővonásokban némi intézkedéseket; a felügyeletet, az ellenőrzés kérdését pedig csak röviden érintve, megoldatlanul hagyják és így utat nyitnak oly ténykedésre, amely a fentemlített érdekek megóvása szempontjából egyáltalán véve meg nem engedhető. Ehhez járul, hogy a rendeletek azon intézkedése, amely szerint munkásegyleteknél fiókegyletek alakítása meg nem engedhető, nem is lesz betartva, aminek következtében gombamódon szaporodnak a vidéken a különböző munkásszakegyletek, amelyek budapesti egyletek fiókjait képezik és csak szeméit alkotják annak a nagy láncnak, amelylyel az egész ország észrevétel nélkül behálózva lesz azon célból, hogy az anyagegyletek feltűnni vágyó kétes elemi számára és a legtúlságzóttabb igények kivívására egy lekötött, fegyelmezett oly tábor álljon rendelkezésre, amely különböző álcák és az egyleti élet védpaizsa alatt folytatja aknamunkáját és bármely perében mozgósítható a társadalmi rend ellen.

Ha emellett tekintetbe vesszük azt a cosmo-politicus irányt, mely a központ egyleteit idegen

országok egyleteivel oly nemzetközi szövetkezetekké alakítja, melyek az anyagi munka uralmát minden fölött akarják meg nem engedhető módokon és eszközökkel is megvalósítani: akkor nem lehetünk kétségben az iránt egy percig sem, hogy a munkásegyleteket az állami érdekkörök által megvont határok közé kell szorítanunk és működésükben a legmesszebbmenő ellenőrzés alá kell vennünk. Különösen szükségesnek tartjuk pedig azt, hogy ezen egyletek iránt szövetkezése megtiltsassék.

Nem a szabad egyesülési jogot akarjuk ezzel korlátozni, mert azt, az említett határokon belül, tiszteletben kívánjuk tartani. Csupán annak káros kényszerét, fattyuhajtásait óhajtjuk a közjó érdekében kiiktatni.

Az egyesülési jog kapcsolatban áll a gyülekezési joggal, melyre nézve csak a gyakorlat állapított meg némi kezdetleges, elemi szabályokat, amelyek ma már egyáltalában véve nem elégtérhetik ki a jogrend követelményeit. Ennélfogva ez a jog is szabályozandó és pedig a fent előadott szempontokra való figyelemmel.

A külön strike-törvény alkotása s az egyesülési és a gyülekezési jog szabályozása annál sürgősebb követelmény, mert minden oda mutat, hogy mezőgazdaságunkat már a legközelebbi időben olyan veszély fenyegeti, amilyen még nem érte azt. Ugyanis nagyon alapos az aggodalom, hogy a mezőgazdasági munkások már a folyó évi aratás idejére az egész országban szervezkedve lesznek úgy, mint a fent előadottak szerint az iparos munkások és köztük a szervezet segélyével és fölbujtók izgatására nagy mérvű s hihetőleg az egész országra kiterjedő általános strike fog kiütni és vagy oly követelésekkel állanak elő, amelyek a gazdák részéről egyáltalán nem adhatók meg, vagy pedig elszereződnek ugyan, de a munkaidő küszöbén avagy éppen annak folyamán tagadják meg a munkát. S alapos az aggodalom az iránt is, hogy a mezőgazdasági eselések is bevonatnak a mozgalomba.

Ezen aggodalomnak több oka van. Egyik az, hogy már a múlt nyáron sok helyen fordultak elő az országban nagyobb mérvű gazdasági munkás-strike-ok, hogy azokba itt-ott a gazdasági eselések is bevonatnak és hogy azokat legnagyobb részben fölbujtók idézték elő. Ez a tény azt bizonyítja, hogy az ily munkászavargások kezdeményezői már a gazdasági munkásokra és eselésekre is kiterjesztették kezüket és megkezdtek azok szervezését. A tapasztalás pedig azt mutatja, hogy az ily áramlatok nem szoktak egyhamar és önmaguktól megszűnni. A másik ok a jelenlegi kormányhoz azon eléggé el nem ítéhető s megbojósíthatatlan eljárása, hogy nyíltan szövetkezik azokkal az elemekkel, amelyek levő mozgalom és a melyeknél ez a szövetkezés és a kormány ígéretei csak arra alkalmasak, hogy elégedetlenséget, osztálygyűlöletet s irigységet, túlzott igényeket keltsenek föl.

Az említett okok: az izgatók működése és a kormány eljárása már meg is alakították a magyarországi földmunkások országos szövetségét, amely belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabályai szerint nemcsak földmunkásokat, hanem mindenkit, aki két kezével keresi kenyerét, fölvesz — nemre való tekintet nélkül — tagjai közé s minden eszközt felhasználhat a tagok érdekeinek az előmozdítására és már megkezdte a vidéken a főkegyesületek megalakítását.

Égetően szükséges tehát arról gondoskodnunk, hogy addig is, amíg a törvényhozási intézkedés megtörténhet, sikerrel szembeállhassunk a közelgő veszéllyel és kellő időben elejét vehessük kiszámíthatatlan káros következményeinek.

Ha e szempontból első sorban azt vizsgáljuk, hogy mit tehet maga a munkaadó: sajnosan kell arról meggyőződnünk, hogy a gazda helyzete vizsgálatlan, mert semmit sem tehet a siker biztosításával az őt fenyegető veszély elhárítására. Adhatja a legmértányosabb munkafeltételeket, de ezzel még nem veszi elejét annak, hogy munkásai és eselédei felbujtásra vagy megfélemlítésre, avagy ezek nélkül is abbahagyják a munkát. Szerződését mindenben a törvénynek megfelelően kötheti meg azon célból, hogy azt gyorsan és sikeresen érvényesíthesse a hatóság előtt; emellett pedig mindenben a törvény szerint irányozhatja eljárását; de ezek sem mentik meg őt a szerződészegéstől. Megteheti, ha viszonyai engedik, hogy aratást más gazdasági munkákra is szerződtesse és pedig azon célból, hogy jobban lekösse azokat, a termés bizonyos hányadrészeért; azonban fel-

bujtás, megfélemlítés esetén ennek a haszna is kétes. Ha anyagi helyzete engedi vagy szövetkezés létesülhet, gazdasági gépeket s idegen munkásokat szerezhet; de ezek sikere sem biztos. Esetleges kárának és a szerződés teljesítésének biztosítására a törvény alapján kézi zálogot vagy jelzálogos biztosítékot követelhet munkásaitól; azonban ez a gyakorlatban kivihetetlen. Megteheti, főként az esetben, ha a törvényhatóság megfelelő intézkedéssel elősegíti, hogy munkásait és a munkaidőt előre bejelenti a községi és járási hatóságoknak azon célból, hogy azok fokozottabb figyelemmel kísérhessék az illető helyeken nemcsak általában véve a munkásmozgalmakat, hanem különösen a már elszereződött munkásokat és szükség esetén gyorsabban és hatályosabban megtehesse a megfelelő intézkedéseket a karhatalom kirendelése, a munkások kivezetése stb. iránt; de ez sem biztosítja a gazdának a munka ellátását. Jogában áll a munkára meg nem jelent vagy a munkából eltávozott munkásoknak a munkahelyre leendő kivezetését és megbüntetését kérni; ámde a munkás tényleg nem szorítható a munka ellátására, a büntetés pedig mit sem segít a gazdán, aki ezek szerint messzebb menő védelemben részesítendő.

Ami a hatósági intézkedéseket illeti: nagyon üdvös és még tovább fejleszhető a munkások közvetítés intézménye, amelynek az a célja, hogy a munka kereslete s kínálata közt egyes vidékeken mutatkozó aránytalanság kiegyenlítessék s ily módon a munkaadó munkást, ez pedig munkát kapjon s a gazda tudomást nyerhessen arról, hogy hol szerezhet szükség esetén tartalékmunkásokat. Csak hogy felbujtás, megfélemlítés esetén ez az intézmény sem használ.

Ennélfogva a gazdaközönség érdekében és tekintettel arra, hogy kiválólag mezőgazdasági államokat alkotunk, országos közgazdasági érdekek-ből első sorban oda kell törekednünk, hogy megóvjuk munkásainkat a felbujtástól s a terrorizmustól és hogy meggátoljuk a lehetőség szerint a strike-okot. Evégből mulhatlanul szükséges, hogy már jóval az aratási munkák megkezdése előtt elegendő katonai karhatalom álljon rendelkezésre mindenütt és főként ott, ahol nagyobb számban laknak vagy gyűltek össze a munkások. Szükséges pedig ez a karhatalom nem csupán a zavargások elnyomására, hanem azok megelőzésére s általában véve a közbiztonsági szolgálat ellátására is, mert a csendőrség egyrészt azért, hogy a legénységnek és az őrsőknek a száma nem elegendő, másrészt pedig azért, hogy működésének súlypontját a szoroson büntügyi nyomozásokra és a megszabott órjári beosztás szerinti porlyázásra fekteti, nem felelhet meg mindenben a jogos követelményeknek. Másodszor pedig az szükséges, hogy gondoskodás történjék oly munkásokról, akik a strike-olokat minden körülmények közt azonnal helyettesíthetik. Ez a munkaadó egyedül a hadseregből és a honvédségből, ezeknek azon tagjai sorából vehető, akiknek mezei gazdálkodás a polgári foglalkozásuk. Más mód egyáltalán nincs a baj elhárítására. Ezt tehát végszükség esetén minden habozás nélkül és minden más körülményre való tekintet mellőzésevel igénybe kell venni annál inkább is, mert csak ilyeténkép lehet a zavargó elemeket meggondolásra bírni s a törvény és a méltányosság határán belül megtartani. A véderőnek — a küllelenség elleni védelmen kívül — ugyis a belrend és biztonság fentartásában áll a hivatása; ezt pedig nálunk és béke idején nem töltheti be magasabbban, mint azzal, hogy a fenyegetett gazdaközönség segélyére, az ország főjövődelmének biztosítására és legfőbb gazdasági érdekünk védelmére siet. A fölmaruló költségeket a munkabér eléggé fődöznék; sőt abból az illetők méltányos jutalmazásban is részesíthetők lennének.

Önálló vámterület és Dalmácia.

Országos kívánsággá lett immár, hogy Magyarország saját javára önálló vámterületet képezzen, mely nélkül nagyobb szabású ipari politika és kiviteli kereskedelem nehezen képzelhető. Ausztriától függő vámviszonyunkban, a külfölddel kötött és kötendő kereskedelmi szerződésekben Magyarország játsza mindig az áldozati bárány szerepét. Így láttuk ezt legutóbb a németországi kereskedelmi szerződésnél is, melyben Magyarország majdnem kizárólag mezőgazdasági eredetű terményei magas vámdíjakkal sújtattak, ellenben Ausztria sokféle ipari készítménye — részben

azért, mert egyik-másik cikket Németország egyáltalában nem produkál, vagy mert egyes cikknél Németország az osztrák versenytől fejlettebb iparánál fogva nem fél (pl. gépgyártás) — elég alacsony vámdíj alkalmazásában részesült.

Ilyenforma szerződések fájnak nekünk, mert kivitelünket megnehezítik, bántják, ellenben Ausztria markába nevet, mert olcsó vámtételek mellett ipari kivitel is üzhet s e téren erős gyáripárát fejlesztheti is, de meg a benaszorult magyar mezőgazdasági termékeknek is ó szabhatja meg az árát, hogy milyen mérték szerint, talán felesleges fejtegetnem.

Igy vagyunk a közös vámterület áldásos intézménye alatt. Hogy leszünk akkor, ha majd, nagy küzdelmek után, esetleg nagy küzdelmek árán külön vámterülethez jutunk?

E kérdés fejtegetése előtt vegyük csak kézhez előbb Magyarország térképét, nézzük körül az ország határait s mit látunk?

Azt fogjuk látni, hogy hazánk határai Romániát és Szerbországot, no meg Horvátországot át Fiumét kivéve, Ausztria által vannak körülölelve.

Miután pedig Magyarország ezidő szerint földmívelő ország s még sokáig az is marad, sőt kérdéses nagyon, hogy iparúzó ország lesz-e egyáltalában — a nagyiparu külföld versenyé mellett — tehát e minőségéből kifolyólag foglalkozunk a tárggyal.

Önálló vámterület esetén tehát Ausztrián kívül álló piacokat kell keresnünk kivitelünk számára első sorban, nehogy saját zsírunkba fulladjunk, hogy e nyomorúságunkat Ausztria saját előnyére ki ne használhassa.

Szerbia, Románia csak gyáripárunknak fogyasztója csekély mértékben s ezt is mindinkább szorítja ki az élelmes német, angol, francia verseny. A Duna mint kiviteli út igen szép és jó volna, de már a Fekete tengeri s kisázsiai kikötőkben megelőztek élelmesebb és versenyképesebb nyugati országok, mezőgazdasági termékeket pedig ezek sem sokat vesznek, inkább eladnak. Marad egyedül fiumei kikötőnk, de meddig ér valamit Fiume mint magyar kikötő? Azt hiszem addig, míg versenyképes.

E versenyképességének életfontosát készült most Ausztria elvágni, amennyiben Fiume elkerülésével, Bécsét Spalatóval akarja vasutal összekötni.

Az osztrákok a vasutvonal építését úgy tervezik, hogy az alsókrainai vasut Rudolfswerthi állomását (esetleg Gottscheei állomását is) összeköti a Zágráb—fiumei vasutvonalal Károlyvárosnál vagy Ogulinánál, innen tovább Kápolnára a vonalat a dalmátországi Kninig, ahonnan már vezet vasut Spalató kikötővárosig.

E vasut tönkretenné Fiume forgalmát s kijátszaná Fiume és a magyar forgalom érdekeit.

E készülő veszedelemre, mely Magyarország gazdasági függetlenségét teljesen lehetetlenné tenné, figyelmeztet minket, legutóbbi felolvasása alkalmával is dr Havass Rezső, a magyar földrajzi társaság alelnöke.

Közéletünk s a földrajzi tudomány e jelese már 28 éve küzd fáradhatatlanul a közjogiilag Magyarországhoz tartozó Dalmácia visszacsatolása mellett.

Nagyszabású agitációja nemcsak hazánkban talált már élénk visszhangra, de Dalmácia vezető köreivel létrejött baráti összeköttetései ott is megteremtették a magyar szent koronához való ragaszkodás és a visszacsatolkozás eszméjét. Most volna a legalkalmasabb időpont Ausztriával szemben ezzel is tisztába jönni, nehogy megkésünk. Mert feltehető, hogy Ausztria az esetben, ha egy dalmát vasut építésébe már befektetett vagy 100 milliót s az új összeköttetés által Dalmácia fontosságát felismeri, nehezen fogna a válasba beleegyezni. Akik a politika csinálásával foglalkoznak, jó lesz ha Dalmácia visszacsatolását egész komolyan követelik, az Ausztria által tervezett vasutat meg ellenzik, mert ha ezt keresztül nem tudják vinni, akkor kár nekünk a külön vámterület, nem fogjuk semmi hasznát vehetni.

Sz. D.

Zalavármegye közgyűlése.

A múlt héten megtartott vármegyei rendes közgyűlés nagy érdeklődés mellett zajlott le. A politikai vonatkozású tárgyak körül nem fejlődött ki vita, mert a vármegye teljes egyetelműséggel az ellenállást már korábban és többször ki mondta, a mostani határozatok tehát már csak az előbbi állásfoglalás folyamánjai.

Inkább a Balatonparti vasút ügye keltett nagyobb érdeklődést s a törvényhatósági bizottság tagjainak legnagyobb részét ez a kérdés vonzotta a közgyűlésre.

A balatonparti tömegesen jelentek meg, pedig így télviz idején sok időbe és nagy fáradságba kerül a Balatonfüredtől Zalaegerszegig való utazás. De a vidék régi óhajlásának megvalósítása került döntés alá és az érdekeltség megtett minden tőle telhetőt, hogy a rég vajdó kérdést diadalra segítse.

Korteskedésre és rábeszélésre azonban nem volt szükség. — A vármegye egész közönsége méltányolta a balatonparti kérelmét s kivéve néhány bizottsági tagot, akik pótadót elvből semmiféle célra sem szavaznak meg, mindenki avasut segélyezése mellett szavazott.

Ekkora egyetértelműséggel még nem szavaztak meg pótadót Zalavármegyében, mert 113 bizottsági tag közül 105 szavazott igennel.

Csertán Károly alispán meglehetősen hangulatos felszólalása is áldozatkészségre hangolta a közgyűlést. Az állandó választmány előterjesztése az volt, hogy a vármegye a vasuti pótadónak 1%-kal való emelése által fedezze a balatonparti vasutat, de hogy a vármegye közönsége újabb pótadóval ne terheltesse, a 10%-os utadót majdán — az őszi rendes közgyűlés alkalmával — 1%-kal szállítsa le. Az 1% pótadó tehát ezuttal feltétlenül megszavazandó, míg az utadó lezártatása iránt csak az őszi közgyűlés fogna határozni.

Koller István biz. tag azt a kérdést intézte az alispánhoz, hogy garantírozhatja-e az utadónak 1%-kal való leszállítását, amire Csertán Károly alispán kijelentette, hogy ámbár sem a pótadó megszavazására, sem az utadó leszállítására vonatkozó határozatok kormányhatósági jóváhagyásáért felelősséget nem vállalhat, mégis kéri a közgyűlést, hogy a vasut segélyezésére felajánlott összeg fedezetétől az 1% pótadó megszavazásával gondoskodják, mert Zalavármegye közönsége ezzel tartozik annak a vidéknek, amely utadójával évtizedeken keresztül segítette az egész vármegye útjait fenntartani. És bár a vármegyében csak egy érdek lehet: a köz, mégsem szabad elzárkózni a Balatonvidék speciális érdekének támogatásától, mert hiszen a szép Balaton mindnyájunk közös kincse.

A közgyűlés az alispánt zajosn megjelönte s a szavazás eredménye megmutatta, hogy beszéde nem tévesztett hatást.

A közgyűlés egyszersmind felhatalmazta az alispánt, hogy a vasut segélyezésére megszavazott összeg erejéig kölcsönt vegyen fel s a kölcsön feltételeinek megállapítása végett bizottságot küldött ki, amelynek tagjai az alispán elnöke alatt Arvai Lajos főjegyző, Thassy Kristóf főügyész, Thassy Lajos központi főszolgabíró, Deák Mihály, Szily Dezso, báró Puteány Géza, Koller István, gróf Bathány Pál és Bosnyák Géza biz. tagok.

A közgyűlésen tárgyalás alá kerültek: Vasvármegye átirata a Pestvármegye székházában elkövetett erőszak tárgyában, — Csanád és Sopronvármegye határozatai az alispáni felügyelőségek és elmozdítások tárgyában, — Somogyvármegye átirata a kormánybiztosi kinevezések tárgyában, — Szabolcs vármegye határozata a póttartalékosok segélyezése tárgyában, — Pestmegye határozata gróf Laszberg Rudolf szereplése tárgyában. Az összes határozatokat és átiratokat a közgyűlés magáévá tette s hasonló értelemben felirt a képviselőházhoz.

Komárommegye az alkotmányvédelem szervezése érdekében a törvényhatóságokat közös értekezletre hívta. Zalavármegye közgyűlése az értekezletre az alkotmányvédő bizottság elnökét és jegyzőit küldte ki.

A honvédelmi miniszter elrendelte a lóállomány összeírását és osztályozását. A vármegye ezen rendelet foganatosítását megtagadta, a megtagadó határozatot pedig a belügyminiszter megsemmisítette. A közgyűlés kimondotta, hogy korábbi határozatát a megsemmisítő rendelettel szemben is fentartja.

A Körmeny—Muraszombati vasútra megszavazott 60.000 kor. hozzájárulási összeg kiutalása iránt előterjesztett kérelemre kimondta a közgyűlés, hogy a segély a vasut építési munkálatok előrehaladása szerint folyósítandó, kamatot azonban a vármegye a segélyösszeg után nem fizet.

A zalaegerszegi kéményseprési kerület Stefa-

necz József kéményseprő mester kérelme folytán ketté osztott.

A szőlőhegyekben való állandó lakhatásra vonatkozólag a közgyűlés új szabályrendeletet alkotott, amely a régi, elavult szabályrendelet helyett a változott viszonyoknak megfelelő alapon szabályozza a helyben lakás feltételeit.

Jóváhagyta a közgyűlés.

Nagykanizsa városnak több ingatlan vételére illetve elcserezésére s pótadók törlése tárgyában hozott határozatait, valamint a kórházi gondnok drágasági pótlékát; — Kisgömb és Filóc községeknek telekkönyvi kiigazítás tárgyában hozott határozatait; — Pusztamagyaród, Szentlisló és Szentpéterföld községeknek a körgyám fizetésének felemelése tárgyában hozott határozatát; — Zalaegerszeg városnak ingatlan eladása tárgyában, — Muracsány községnek ugyanazon tárgyban hozott határozatait s Perlak községnek a fogyasztási adójutalék felhasználása tárgyában hozott határozatát.

A zalaegerszegi elmebeteg kórház többlet munkára 9000 korona utalványoztatott.

A balatoni szövetség a Lovas-Alsóörs közti vicinális utak a törv. utak közé leendő felvételét s a törv. utak befásítását kérte. A jelzett utzakasznak a törv. utak közé való felvételét megtagadta; a befásítás pedig folyamatban van, tehát erre vonatkozólag a külön intézkedés mellőztetett.

A közgyűlés felirt az aratósztrájkok megelőzése céljából s szervezte a munkásközvetítést. Az e tárgyban hozott határozatokat külön cikkekben közöljük.

A közigazgatási bizottság ülése.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága a hó 13-án tartotta február havi rendes ülését, amelyen Csertán Károly alispán elnökölt. A bizottság folyó ügyeket intézett el s a szakelődők jelentéseit vette tudomásul, amelyekből az alábbi adatokat közöljük.

Közegészségügy. A m. t. főorvos jelentése szerint januárban az időjárás kielégítő volt, kivéve a szentgróti járást és Nagykanizsa várost, ahol a légzőszervek hurutos és lobos megbetegedései, izületi és izomoszok nagy számban fordultak elő. A gyermekek közegészségi viszonyai nem voltak kielégítőek, mert a tüdőhurut számos esete fordult elő s a fertőző betegségek több helyen járványszerűen léptek fel.

Fertőző bántalmak közül előfordult: ronsoló toroklob 41, hasi hagymáz 27, kanyaró 107, vörheny 214, gyermekágyi láz 3, bányahimlő 10 és hökhurut 4 esetben.

Rendőri boncolás 2 esetben fordult elő, melyeknél a halál legközelebbi okát koponyarepedés és agyvérömleny képezte. Hullaszemle előfordult 5, súlyos sértés bejelentetett 4 esetben.

Véletlen szerencsétlenség folytán január hónapban meghalt 4 egyén; ezek közül 2 (Dominics György 46 éves kotori lakos és Tóth Péter lasztonyai lakos) megtagyaktak; 2 pedig (Pajrod István 16 éves lapányi fiú és Maackó Pál lendvaujfalui lakos) favágás közben a ledülő fa által agyonüttettek.

Elmekör 3 lett bejelentve; hét éves koron alul elhalt gyermekek közül orvosi gyógykezelésben nem részesült 63.

Pénzügy. A kir. pénzügyigazgató jelentette, hogy 1906 év január hónapban befolyt egyenes adóiban 32.713 K 58 f, míg 1905 év januárban 106.412 K 55 f, tehát a bevétel a mult évhez viszonyítva 73.698 K 97 fillérrel csökkent.

Hadmentességi díjban ez év január havában semmi sem folyt be.

Bélyeg- és jogilletékekben befolyt 15.843 K 78 f, a mult év január havában pedig 43.975 K 62 f; a befizetés tehát 28.131 K 84 fillérrel kevesebb.

Illeték egyenértékben befizettek 918 K 68 f-t. A befizetés ezen címnél is csökkent 973 K 39 fillérrel.

Fogyasztási és italdobban ez év január hónapban befolyt 267.256 K 90 f, a mult év január hónapjában pedig 104.383 K 15 f. Ezen címnél tehát a bevétel, a mult évhez viszonyítva, 162.873 K 77 fillérrel emelkedett.

Italmérései illetékben befolyt 8993 K 36 f, míg tavaly januárban 9809 K 37 f; a befizetés tehát 816 K 01 fillérrel kevesebb.

Dohányjövődékben bevettek januárban 225.609 K 08 fillért, 1905 év januárban pedig 205.708

K 06 fillért; a bevétel tehát 19.901 K 02 fillérrel emelkedett.

Sőjövődékből befolyt 10699 K 65 f, tavaly 9711 K 81 f; a befizetés tehát 977 K 84 fillérrel több.

Leírtak januárban 6818 K 41 f egyenes adót és 851 K 91 f hadmentességi díjat. Ideiglenes házadómentesség 101 esetben adatott.

Közközlésügy. A kir. tanfelügyelő jelentette, hogy ezen időszakban meglátogatta a ráckanizsai, muraszerdahelyi és drávavásárhelyi állami elemi iskolákat. A szentmártoni és szelenczei rk. iskolákat. A ráckanizsai állami elemi iskola személyi és dologi ügyeiben a gondnokszággal értekezletet tartott. A szelenczei és muraszermártoni rk. iskolákat túltömöttnek találta s az iskola fenntartó közönséget megkereste új iskolák felállítására iránt. A drávavásárhelyi állami elemi iskola épületének műszaki elbírálás alá vont hiányainak sürgős orvoslását a miniszternek jelentette. Jelen volt a csáktornyai állami tanítóképző intézetnél megtartott póttanoképző vizsgálaton és igazgató-tanácsi ülésen. — Megkereste az összes egyházi főhatóságokat, a nem képesített tanítók eltávolítása, a túltömött iskoláknál új állások szervezése, az V. és VI. osztályok fejlesztése, a hiányzó ismétlő iskolázás szervezése ügyében. — Segédtanfelügyelők meglátogatták a gelsei, gelseszigeti, ujudvari, langvizi, fűzvölgyi, német-szentmiklósi községi iskolákat, alsó-, felső-páhoki, szentandrási, egregyi, szentgyörgyvári, sármelléki, zalavári és homokkomáromi rk. iskolákat.

Allatgyógyügy. A törvényhatósági állatorvos jelentése szerint a haszonállatok egészségi állapota igen kedvező volt, amennyiben úgy a fertőző bántalmak, valamint egyéb megbetegedések is csak gyéren fordultak elő.

Ragadós betegségek elterjedése a hó végén a következő volt: takonykór 1, tenyészbénaság 14, ivarszervi hólyagos kiütés 1, rühkór 2, sertés-orbánc 5 és sertésvész 11 községben. Az összes fertőző községek száma tehát 34, azaz négydel kevesebb, mint az előző hónapban. A ragályos száj- és körömfájás teljesen megszűnt, ezen betegségtől az egész vármegye területe vízmentes. Egyéb betegségek közül a seregező úszók néhány esete fordult elő a pacasai és szentgróti járás területén, egy gazdaság szarvasmarhai között pedig a fertőző hüvelyhurut lett megállapítva. Az elmúlt hó folyamán védőoltások mindössze csak két gazdaságban történtek (lépfene ellen). Az állatvásárok forgalma élénk volt; egyesek kivételével, melyeken a kedvezőtlen időjárás miatt alig, vagy éppenséggel semmi felhajtás nem történt. Ezzel szemben a marharakodó állományok forgalma — egyes vásári napokat leszámítva — általában igen gyöngye volt.

Közütak. Az államépítészeti hivatal főnöke jelentette, hogy az állami és törvényhatósági közütak állapota január hónap első felében nem volt a legjobb, mert esős időjárás éjszakai fagyokkal váltakozott. A hónap második felében azonban havazás és állandó hideg időjárás állott be s azóta az utfelületet többé-kevésbbé vastag hó és jégréteg borítja.

Forgalmi zavarok az erős havazás dacára sem állottak be, a kisebb-nagyobb hófúvatokat a köz-erő eltávolította.

Építések és szállítások az elmúlt hónap folyamán nem voltak, csakis az aligvár-pápai törvényhatósági közüton levő 23. számú és a csáktornyai—dobrii törvényhatósági közüton levő 18. számú hidak javítása fejeztettek be.

Utrendőrség terén említésre méltó esemény nem fordult elő.

Az utzemélyzet a hó első felében vízleeregetéssel és kerékvágások beigazításával, a második felében pedig hóhányással és vízlevezető árkok készítésével foglalkozott.

A polgármester sajtópöre.

A „Szálló levelek” irányát és működését mindenki ismeri Zalavármegyében. — Jaj volt annak, akit ez az újság céltáblául tüzött ki. A személyes támadások, sajtó és büntetőperrek egész sorozata jelzi azt az utat, amelyet ez az újság néhány év alatt megtett. Helyet adott minden denunciaciónak, rágalomnak és személyeskedésnek; kritika nélkül közölte a vármegye közéletének egyes alakjai ellen kézreadott rágalmakat s valóságosan utazott a skandalumokra.

Kapóra jött a »Szálló levelek«-nek az az ala-

Közigazgatási bizottság ülése.

A vármegyei rendes közgyűlés február 13-án délután 2 óráig tartott. A közgyűlésen a vármegyei rendes közgyűlés február 13-án délután 2 óráig tartott. A közgyűlésen a vármegyei rendes közgyűlés február 13-án délután 2 óráig tartott.

tomos áskálódás, amelyet Várhidy Lajos zalae-gerszegi polgármester ellen megindítottak. Az Amerikába szökött városkapitány, Csenterics Béla, a „Szálló levelek“ munkatársává szegődött s egyik rágalom a másik után látott nyomdafestéket a lap hasábjain. — Az egész város tudta, hogy a rágalmazás s a hazudozás a városi hivatalokból indult ki, de az érdemes tudósítók nem mertek nyílt sisakkal fellépni, hanem elbújtak a „Szálló levelek“ szerkesztőjének háta mögé s beleburkolóztak a névtelenség homályába. Világos volt az is, hogy a rendszeres támadásokat valaki vezetői rágalmazókat izzgatja; de senki sem tudott a titkos közönség nyomára jönni.

A névtelen tudósítók üzelmeinek most a „Szálló levelek“ szerkesztője, Polgár Béla alaposan megadta az árát.

Várhidy Lajos polgármester sajtópert indított ellene, amelyet a múlt héten tárgyalta a pécsi esküdtbíróóság.

A „Szálló levelek“ utóbbi számain Keszthelyen nyomtatták s miután Keszthely a pécsi kir. ítélőtábla területén fekszik, az ügy a pécsi esküdtbíróóság elé került, mert a tábla területén ez van jogosítva sajtóügyekben itélkezni.

A tárgyaláson Várhidy Lajos polgármester személyesen jelent meg.

Polgár Béla vádlottat dr. Flóris Endre ügyvéd védelmezte. Tanukként be voltak idézve Domonkos Ignác zalae-gerszegi vendéglős, Salamon Ferenc helyettes rendőrkapitány és Fendrik József városi számvevő.

A tárgyalást dr. Simon József törvényszéki bírósági elnök vezette; szavazó bírák voltak Muraközy László és Kozsér János. A vádhatóságot dr. Gyenes József ügyész képviselte.

Az esküdtek voltak: Domján Ottomár asztalos, Deák István földműves, Darázs Sándor püspöki számvevő, Herbert János nyug. városi tanácsos, Fodor Mór ügynök, Braun Fülöp kereskedő, Fuchs Gyula villanyszerelő, Csihalek Sándor kárpitós, Resch János molnár, Bányai Mihály szabó, Krausz Benő könyvkereskedő, Gergely András eserepes és Spitzer Lajos kereskedő.

Az elnököknek, a „Szálló levelek“ szerkesztőjéhez, intézett arra a kérdésre, hogy bűnösnek érzi e magát, Polgár Béla nemmel felelt, mert — úgy mond — a közleményeket Csenterics Béla megszökött rendőrkapitány írta. Polgár Béla azonban mégis kénytelen volt a felelősséget magára vállalni, mert az a törvény értelmében őt, mint szerkesztőt terheli.

A vádlottat szintén meghallgatta a bíróság minden egyes inkriminált cikkben felsorolt tények bizonyítását engedje meg s egyszersmind új tanuk beidézését kérte. Várhidy Lajos polgármester szintén kérelmezte a bizonyítás elrendelését, amelyre azért is súlyt helyez, mert bizalmi állást tölt be s feltétlenül be akarja bizonyítani, hogy a „Szálló levelek“ -ben felhozott vádak egytől egyig alaptalanok.

A bíróság az új tanuk beidézése s a tárgyalás elhalasztása iránt előterjesztett kérelmet elutasította s csak a beidézett három tanut hallgatta ki.

A vádlottat szintén meghallgatta a bíróság minden egyes inkriminált pontra, ami — tekintettel arra, hogy Polgár Béla 18 esetben elkövetett sajtóvétség miatt vonatott felelősségre — hosszú időt vett igénybe.

Sem Polgár Béla, sem a beidézett tanuk nem tudtak egyetlen egy pontot bizonyítani. A tanuk semmi lényegeset sem mondtak s Polgárnak a polgármester ellen felhozott vádjait nem erősítették meg; sőt Domonkos Ignác egyenesen a terhére vallott, amikor elmondta, hogy hallotta, amint Csentericz Polgár Bélával a polgármester ellen indított hajsza felől tárgyalt s azt mondta, hogy: „ezt a vörös polgármestert tönkre teszem.“

A bűnügyi iratok mellett feküdt a „Szálló levelek“ szerkesztőjéhez intézett két tudósítás kézírata is, amelyek egyikében úgy a polgármester, mint a tanuk Csentericz irására ismernek; a másik tudósítást a polgármester Salamon h. kapitány irásának vélte, de Salamon nem ismerte el, hogy a tudósítás tőle származik.

Polgár Béla védője, dr. Flóris Endre, a bizonyítás befejezése után újra a tárgyalás elhalasztása iránt tett előterjesztést, de ennek a bíróság nem adott helyt. Az esküdtekhez intézett kérdések megszövegezése után dr. Gyenes József ügyész mondta el vádbeszédét, amely főleg az ügy etikai vonatkozásait domborította ki. Főleg azt hangoztatta, hogy oly exponált állásban, mint

a polgármesteré, mennyire fontos a polgárok közbecsülése és hogy azok, akik őt erre az állásra emelték, teljesen érintetlennek lássák az ő jellemét. A szabadsajtónak, amely fontos alkotmányjogi garancia, joga van az igazságos kritika, de ha ettől eltér s a közérdek palástja alatt durva személyeskedés, nevelen bosszu lappang, akkor ez már fattyuhajtása a sajtó szabadságának, amelytől azt meg kell tisztítani. Már pedig ez esetben arról van szó. — Polgár Béla egyetlen állítását sem tudta bizonyítani és emellett a cikkek nemcsak tartalmukban, hanem címeikben, modorukban is a legdurvább és a legmeggyalázóbb sértéseket tartalmazták. Tehát nemcsak azért, mert egy ártatlanul meghuroolt köztisztviselőnek kell elégtételt adni, hanem a szabad sajtó tekintélyének és komolyságának megóvása céljából is kéri vádlottat bűnösnek kimondani.

Ezután dr. Flóris Endre tartotta meg védőbeszédjét. — Kénytelen volt elismerni, hogy a „Szálló levelek“ -ben felhozott vádak közül semmit sem sikerült bizonyítani, tehát a polgármester teljesen tisztázva van. A védő szerint ha hibázott is, hibája csak abból áll, hogy nem nyult bele erősebben az üldözésére alakult bünszöveget üzelmeibe. A felelősséget igyekezett a megszökött Csentericzre áthárítani. Polgár Béla védelmére a politikai életből vett hasonlatokat hozott fel, annak igazolására, hogy a politikusok sokszor még durvább sértéseket sem keresnek bírói elégtételt.

Az esküdtek Polgár Bélát bűnösnek mondták ki s ez alapon őt a törvényszék 4 havi fogházra és 600 korona pénzbüntetésére ítélte, amely 60 napi fogházra változtatható át; azonkívül vádlottat 121 korona bűnügyi költség megfizetésére kötelezte s elrendelte az ítéletnek a „Zalamegye“ -ben való közzétételét. Polgár Béla semmisségi panaszt jelentett be.

Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Pubi.

Eltört lábak.

Ez a história a fényesen és kedélyesen sikerült alispán bankettnek az utójátéka.

Bámulatra méltó kitartással és a helyes beosztás szem elől tévesztésével gyurta az időt még tovább, mint kellett volna egy jóízű társaság, melynek tagjai közt tulnyomó számban a nem ifjak és nem agglégények szerepeltek.

Végre is ütött a keserű pohár, haza kellett menni és jelentkezni az asszony előtt. Ez az előre látható lesújtó pillanat mély rettegéssel töltötte el a „ki bírja tovább“ sikerre pályázók egyikét, annál is inkább, mert összes készletei, a mivel szerfölött kedves és engedékeny kis feleségét, már többször előfordult hasonló esetekben, ki szokta engesztelni, elfogytak.

Egyelőre úgy engedte a dolgot, hogy fiakkerre ült és úgy hajtatott haza, magával vivén villámhárítónak egyik örömben és bajban hűséges barátját. Ez némileg ellensúlyozta is a kitörni készülő vihart, de csak rövid ideig, ... addig, míg a villámhárító el nem ment.

Látta ezt előre emberünk. És mikor barátját kikísérte, meg is születet agyában a mentő gondolat. Egy pillanat alatt elvágódik a felolvadt hó kupaiba és szinte művészies iparkodással maga törekedett nadrágját minél sárosabbá tenni. Akkor aztán elkezd torka szakadtából jajgatni és lábait vonszolva vánszorgott be lakásába.

A neheztelés és harag helyét rögtön az ijedség és szánalom váltotta fel a kis feleség arcán, amint drága urát ott látta maga előtt, még nem biztos hogy eltört, vagy csak kificamodott, lábakkal.

Gondosan lefektették és kezdték volna már a férjcskét ápolni, de nem volt rá szükség, mert a férjcske abban a pillanatban, amint ágyban érezte magát, elaludt és aludt szépen, csendesen, míg csak azt a kis mámort ki nem aludta.

A végén már nem drága.

Két roppant bájos asszonyka szintén készülődtött a bankettre. Együtt is mentek el mi egymást beszerezni.

A bevásárlások alatt eszükbe jut, hogy jó volna fehér kesztyűt is venni. Nem mintha nem lett volna egy pár odahaza, de hogy legyen még egy új pár. De törvik nem sikerült. Roppant takarékos asszonyok lévén, nem akartak a

kesztyűért 3 frt. 50 krt. kiadni. Nem is busultak valami nagyon e miatt. Van otthon elég, majd választanak azokból.

Este aztán, mikor a két asszonyka szívélyesen üdvözli egymást a Kaszinó termében, mind egyikőjüknek kezén rajta volt a fehér kesztyű, a miért egymás előtt sokallottak 3 frt. 50 krt. kiadni.

Mondjuk, hogy válasz.

E rovat vezetője elkövette azt a könnyelmű lépést, hogy egyik krónikájában, mikor a Pálosok jubileumáról megemlékezett, felemlítette az est kedélyességének jellemzésére, Borbély György tanár urat is, mint a kinek a legjobban ízlett a malac pörkölt, annyira, hogy még pályadíjat is tüzött ki egy malac pörköltet dicsőítő óda megírására.

Ezért aztán a „Magyar Paizs“ nekem támadt hogy honnan veszem én magamnak azt a bátorságot, hogy vele így pajzánkodva bizalmaskodom? Mikor még egészen új gyerek és tapasztalatlan ifju vagyok.

Hát igazsága van a (B.) jegyű cikkirő urnak. Tapasztalatlan vagyok, akarom mondani csak voltam. Ámbár tudtam addig is, hogy vannak emberek, kik a minden sértés és gúny nélkül való tréfát megértik vagy meg nem értik. De nem tudtam azt, hogy Borbély György ur ez utóbbiakhoz tartozik. Dehogy fogok többet ilyet csinálni, mikor nagyon is meg szoktam válogatni, hogy kikkel pajzánkodjam. Azt meg csak nem rója fel hibámul, hogy mint új gyerek és tapasztalatlan ifju ujságba írok? Tudja, be nem is ez a szenvedély lobog és csak nem várok addig, míg ezen szenvedélyemet akkor elégit-hetem ki, mikor már ideges és zsörtölődő lesz a természetem! Lássá, a „Magyar Paizs“ színvonalát el nem érő nagyobb vidéki sőt fővárosi lapok is, már idestova 10 éve, hogy napirendre tértek ezen hibám felett.

A cikk egy pár vágást mér lapunkra is, de erre nézve szerkesztőnk azt mondta hogy ne reflektáljak rá, mert ezen a téren teljes szabadságot engedett a „Magyar Paizs“ -nak. Ezt se tudtam eddig. Ünepélyesen kijelentem tehát, hogy ezután én is magamévá teszem szerkesztőnknek mindenestre tapasztalatokon nyugvó véleményét.

Győzhetlen vágy.

Megesküdtem, hogy elkerüllek
S felőled már nem álmodom;
S látod megint eljöttem. — Édes! ...
Nem győzhetek a vágyamon!

Hisz nincs erőm, elbújva tőled,
Rímekbe róni lelkemet.
Sóvárgó lázas vágyaimmal
Megalkudnom, lásd, nem lehet.

Hiszen ha csak neved kiejtük
S mondják: ma láttak itt vagy ott,
Kírohanok az utra én is
S önkénytelen már ott vagyok.

Ott . . . ott, ahol sétálni láttak,
Az utakon . . . a tereken —
Sóvárgó, sejtő epedéssel
A nyomodat keresgetem.

Az est meg itt lel ablakodnál;
Csakhogy egy percre lássalak,
A mint a fény a függönyödre
Kirajzolja az árnyadat . . .

S aztán megyek. Már esküdözve,
Hogy ma utolszor voltam ott
S nyitott szemmel álmodva rólad
Várom megint a holnapot.

Zalavármegyei jegyzők értekezlete. Zalavármegye községi és körjegyzői folyó hó 17-én d. e. 10 órakor Zalaegerszegen a Korona vendéglő nagytermében népes értekezletet tartottak, amelyen hosszabb vitatkozás és eszmecsere után a következő egyhangú határozatot hozott:

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának a nemzeti ellenállás ügyében 13103/404 jk. ni. 1905. 16762/412 jk. ni. 1905. és 20963/860 jk. ni. 1905. számok alatt hozott véghatározataiban foglaltakat magára nézve nemcsak hogy kötelezőnek elismeri és azok teljesítését illetőleg az összes törvényhatósági tisztviselőkkel szo-

ladaritást vállal, hanem azok mindegyikének az őszinte és igaz hazafiságtól áthajtott magasztos eszméi és lefektetett ragyogó elvei előtt a földig meghajtja az őszinte elismerés és ragaszkodás zászlaját.

Kénytelen azonban — sajnálattal bár — de kimondani, hogy a 16762/ni. 1905. 412. jk. sz. véghatározat d.) pontja azon rendelkezését, mely az adóösszeírás és kivetés előmunkálatainak teljesítését s azoknak a kir. pénzügyigazgatósághoz, való betérjesztését betiltotta nem foganatosítja nemkülönben az 1905. évi szept. hó 11. napja, vagyis a vonatkozó tiltó véghatározat kiérkezése előtt a rendszeres adóbefizetési napjegyzék mellett beszédett, s a felek adó kiskönyveiben nyugtázott adóösszegeket az illetékes kir. adóhivatalhoz befogja terjeszteni.

Mert:

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának hivatkozott tiltó véghatározata az adó előmunkálatok el nem készítése s az ezt megelőző időben önként befizetett adópénzek be nem terjesztése ellenkezik a teljes jogérvénnyel bíró 1886. évi XXI. tc. 20. illetve az 1875. évi V. tc. 463. §-ai rendelkezésével, és ezen rendelkezések nem teljesítése az 1883. évi XLIV. tc. 14. 44. 46. 47. §., — az 1886. évi XXI. tc. 64. 65. §. és az 1875. évi V. tc. 480. 481. és 484. §-iba ütköznék.

Már pedig nem hisszük, hogy vármegyénk mindenkor magas színvonalon álló törvényhatósági bizottsága olyan intézkedések végrehajtását követelné közegeitől, amelyik világos és minden kétséget kizáró törvénybe ütköző cselekményeket célozzák.

Miért is azon tiszteletteljes kérelmet terjeszti elő az értekezlet Zalavármegye tekintetes törvényhatósági bizottságához, hogy a vármegye jegyzői karát az adóösszeírás és kivetés előmunkálatainak elkészítése és a m. kir. pénzügyigazgatósághoz leendő beküldése, nemkülönben a hivatkozott tiltó véghatározat kelte előtt önként befizetett s adónaplózott adópénzeknek a kir. adóhivatalba leendő beszállításának megtagadása alól felmenteni méltóztassék.

Mely határozat a Zalamegye Zalavármegyei Hírlap legközelebbi számában közvételét s e lap példány a vármegye összes községi és körjegyzőinek, külön nyomtatban pedig Zalavármegye törvényhatósági bizottsága, alispáni hivatala és a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóságnak megküldetni rendeltetett.

Kelt Zalaegerszegen, 1906. február 17-én megtartott jegyzői értekezletben. Kovács Gyula s. k. értekezlet elnök. Vass Miklós s. k. értekezlet jegyző.

Hírek.

Az ellenzék szervezkedése. A múlt héten két helyen szervezkedett Zalavármegyeben a szövetség ellenzék: Zalaegerszegen és Tapolezán.

Zalaegerszegen Bosnyák Géza, mint a kerület községeinek szervezésére kiküldött elnök népgyűlést hívott össze, amely délelőtt 11 órakor zajlott le a főtéren. A zord idő dacára a kerület legmesszebb fekvő községeiből is sokan jelentek meg a gyűlésen s nincs a kerületnek egyetlen községe sem, amely képviselve ne lett volna.

A nép sűrű tömegekben állta körül az emelvényt s hallgatta a szónokokat, akiknek beszédeit lelkesült felkiáltásokkal kísérte. A hangulat s a nagy érdeklődés jelezte, mennyire áthatotta a nép lelkét is a nemzeti küzdelem.

Az emelvényen Bosnyák Géza, Nedeczky Jenő, Batthyány Pál, Farkas József, Eitner Zsigmond,

Königsmayer János és még több ellenzéki vezérférfi foglalt helyet.

A gyűlést Bosnyák Géza nyitotta meg. Beszédet azzal kezdte, hogy ezt a gyűlést nem azért hívták össze, hogy lelkesítsék a népet, mert erre Zalavármegyeben szükség nincs. Zalavármegye népének lelkesedéséből inkább a vezéreknek kell örömet meríteni a további küzdelemre és kitartásra. A szövetség ellenzék nem akar harcot hirdetni, hanem békét szeretni; de olyan békét, amely egyaránt megvédi az alkotmányt és emeli a korona fényét és dicsőségét. A nemzet és korona szándos harcban állanak egymással, de a nemzet ügye még mindig diadalmasodott. Jöhet a szenvedés, jöhet a nyomor, de a nemzet követeléseiről le nem mond soha. Abszolutizmussal fenyegetőznek Bécsből. Lehet hogy megszűnik a szólásszabadság. Azért kell az ellenzéknek szervezkednie, hogy az érintkezés kapcsa megmaradjon; ezért határozta el az ellenzék, hogy községenként szervezkedik. Ezért hívták össze a népgyűlést.

Ezután Farkas József orsz. képviselő beszélt. Higgadtságra és nyugalomra, de egyszerűen kitartásra inti a népet. Minden magyar embernek legszentebb kötelessége, hogy a haza szabadságát féltékenyen őrizze, hogy ezt a földet szabadon adja át utódainak. A helyzet nehéz, a jövő bizonytalan. Tartsunk össze; de erőszakra ne feleljünk erőszakkal.

Eitner Zsigmond orsz. képviselő hosszabb beszédben ismertette a politikai helyzetet s a nemzeti küzdelmet. Bécsnek minden törekvése az, hogy Magyarországot rabságban tartsa. Nem riad vissza semmi eszköztől, hogy célját elérje s ebben segítségére van a bécsi politikanak a hazaárulók serege, a Bécs szolgálta aljasult szolgálalekek. Mindent megkíséreltek, hogy a nemzetet jogairól való lemondásra bírják s mikor ez nem sikerült, erőszakhoz nyulnak. De a nemzet összetart, szilárdan megáll jogai védelmében s lenyügözni nem tudják soha.

Végül Nedeczky Jenő, a szövetség ellenzéki pártok ősz elnöke szól a néphez. Az agg vezér lelkének mély hazafias érzése hatotta át a beszédet, amely fellelkesítette a hallgatóságot. Bejártam — ugymond — kötelességemhez hiven, a vármegye összes választókerületeit és megnyugvással mondhatom el, hogy a hazafias érzés soha sem buzdított oly erővel, mint ma. Nemcsak a haza magyar ajku polgárai, hanem a nemzetiségek is át vannak hatva a nemzeti eszmétől, amely megfogja törni a visszavonás minden ármánykodását. Hazaszeretetre és összetartásra buzdítja a polgárságot.

Ezután Bosnyák Géza megköszönte a gyűlés iránt tanúsított érdeklődést, s megkezdődött a kerület szervezése. Községenként bizalmi férfiakat választottak, akik hivatva lesznek az eszmét otthon terjeszteni s a községek lakosságát az alkotmány védelmére sorompóba állítani.

Tapolezán Forster Elek hívta össze a szervezkedő népgyűlést, amely szintén lelkes hangulatban és nagy érdeklődéssel zajlott le. Elnöknek Forster Eleket választották meg, egy helyi 48-as bizottságot alakítottak s községenként két két bizalmi férfit választottak.

A zalaegerszegi népgyűlésből Kossuth Ferencet táviratilag üdvöztölték, amelyre a vezér a következő választ küldte Bosnyák Géza elnökhöz:

„A zalaegerszegi választó kerület szövetség ellenzékének üdvözlését melegen köszönve, szívemből viszonzom Kossuth.”

Főispánunk felmentése. Hertelendy Ferenc, Zalavármegye főispánja már több ízben megsürgette február havában benyújtott lemondásának elfogadását, azonban felmentését még mindig nem kapta meg. Jó forrásból kaptuk az értesítést, hogy főispánunk a napokban állásától végleg fel fog menteni. Hogy ki lesz az utódja, még egyelőre nem lehet tudni. Dr. Pórtelky László kineveztetéséről szóló hírek elhallgattak.

Alispánok értekezlete. Magyarország alispánjai ma Budapesten országos értekezletre gyűltek össze, hogy a jövőben követendő egyöntetű eljárást megállapítsák. Csertán Károly, Zalavármegye alispánja tegnap délután szintén Budapestre utazott, hogy az értekezleten részt vegyen.

Családi ünnepély. Báró Solymosy Ödön honvédszázad százados családjában ünnepélyre készülnek: holnap keresztelik meg a főúri család legifjabb tagját, az elsőszülött fiút, aki Zsigmond nevet kap a keresztelésben, anyai nagyatyjának, gróf Zichy Zsigmondnak nevét. Keresztszülők

gróf Khuen-Héderváry Károly és neje lesznek; a keresztelési szertartást Gyurátz Ferenc ág. ev. püspök végzi, aki ma Zalaegerszegrre érkezik.

Hol van Nyíri? A múlt héten az országos sajtóban felbukkant az a hír, hogy Nyíri Sándor vezérőrnagy, a székesfehérvári honvédkerület parancsnoka van kiszemelve arra a dicső szerepre, hogy a magyar országgyűlést feloszlassa, esetleg szétverje. A félhivatalos lapok igyekeztek ezt a hírt lehetőleg enyhíteni. Azt mondták, hogy ez csak ellenzéki oldalról származó kombináció, amelynek határozott alapja nincs, mert hiszen még azt sem tudja senki: hol van Nyíri? Hivatkoztak a pécsi lapokra, amelyek szerint Nyíri vezérőrnagy ott szemlét tartott s jelenleg is szemleuton van, tehát nem lehet Bécsben, hogy a király utasításait átvegye. Egy kis véletlen folytán azonban mi jobban voltunk értesülve arról, hogy hol van Nyíri, mint a félhivatalosok. Csütörtökre ugyanis Zalaegerszegrre katonai szemlét tűzött ki a kerületi parancsnok, amelyet az utolsó pillanatban táviratilag lefújtak. Mert akkor már a vezérőrnagy ur utban volt Bécs felé. Annak a hírek tehát, hogy királyi biztosnak Nyíri Sándor volt kiszemelve, mégis igaznak kellett lenni már a múlt hét elején.

A nemzeti ellenállás és a jegyzők. A múlt héten a zalaegerszegi pénzügyigazgatóságtól 12 tisztviselő szállt ki a vidékre, hogy a jegyzői hivatalokat megvizsgálják, illetve meggyőződést szerezzenek arról, hogy a jegyzők az adókvetési munkálatokat elvégezték e s az önként befizetett adókat az adóhivatalokra beszállították e. Ahol az adókvetési munkálatok nem készültek el, felhívják a jegyzőket azok záros határidő alatt leendő betérjesztésére, az önként befizetett adókat pedig az adóhivatalokba szállítatják. Kétségtelen, hogy ez az első lépés a jegyzők ellenállásának megtorlására, amely majd a beérkező jelentések alapján kezdődik azzal, hogy a kvetési munkálatokat a jegyzők költségére elkészítetik. Önként befizetett adót hiába keresnek, mert egy egyszerűségben sincs.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg r. t. város képviselőtestülete a múlt csütörtökön rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen kimondta, hogy a városi piaci mérleget április 1-től kezdve házilag kezelte; Árvay Emilia övönöknek, buzgalmának és érdemeinek elismerése mellett, évi 80 K korpótléket szavazott meg s több illetékesi ügyet tárgyalta.

Athelyezés. Lovonyák Oszkár somorjai kir. járásbírói irnok hasonló minőségben a zalaegerszegi kir. törvényszékhez helyeztetett át.

A csáktornyaiak a magyar iparért. Csáktornyan már testet öltött a magyar ipar pártolásiának eszméje. Nem nagy hanggal és hazafias frázisokkal akarják diadalra segíteni a hazai ipart, hanem cselekedettel. Azok állnak a mozgalom élére, akik leghathatósabbban tudják pártolni a magyar ipart: a kereskedők. Valljuk meg, hogy a közönség legjobb akarata nagyon sokszor a magyar kereskedelem indolenciáján törött meg. Hiába zsákmányolta ki az országot Ausztria, hiába rugdostak felénk sáros lábbal s kiabáltak át mosdatlan szájjal, a magyar kereskedő Bécsbe hordta a pénzt s a közönség hiába keresett magyar árut, amelyet a magyar kereskedelem szóval és tettel lebeszült. A csáktornyai kereskedők és iparosok másképp beszélnek.

Gráner Miksa és Benedikt Béla tekintélyes kereskedők értekezletet hívtak össze, amelyen részt vettek az összes kereskedők és iparosok. Benedikt Géza lelkes beszédet tartott, amelyben felhívta az értekezlet tagjait, hogy abban a küzdelemben, amely a magyar nemzet teljes felszabadításáért folyik, vegyenek részt mindnyájan tehetségük szerint. Az értekezlet azután egyhangulag kimondta, hogy a csáktornyai kereskedők és iparosok belépnek a védegyeletbe s teljesen bojkottálják az osztrák gyártmányokat. Minden árut, ami Magyarországon kapható, itthon szerezznek be s amit Magyarországon megszerezni nem lehet, a vámkülföldről hozatnak; Ausztriát teljesen mellőzik. A külföldi rendeléseknél kikötik, hogy az áru Fiumén keresztül jöjjön be, mert így legalább tengeri kikötőnk forgalma emelkedik s a vámot mi kapjuk.

A múlt héten pedig minden este értekezletet tartottak a kereskedők és iparosok, és pedig szakmánként külön-külön. A mozgalomba belevonták a nőegyesületeket is.

Az iparpártoló mozgalmat Ziegler Kálmán

kir. közjegyző indította meg — legközelebb szervezik a védőegylet fiókját.

Zalaegerszegen pedig fogyasztjuk a tintát hiába, de senki sem mozdul. A csáktornyai példát kereskedőink és iparosaink figyelmébe ajánljuk.

Az alkotmány védelmére. Az alkotmány védelme áldozatokra hívja fel a nemzetet. A kormány a vármegyétől megtagadta az anyagi eszközöket, amelyeket a közönség pótol. Zalaegerszegben lélekemelő áldozatkészség mutatkozik. A legkisebb falvakból is érkeztek kisebb nagyobb összegek az alkotmányvédő bizottság pénztárába s nagyobb községek a kezelésük alatt levő alapokból ajánlanak fel nagyobb összegeket. Legújabbban Tapolea nagyközség adott 4000 koronát s úgy értesülünk, hogy a példát legközelebb több község fogja követni.

Társasvacsora a Kaszinóban. Mult számunkban már megemlékeztünk arról, hogy a zalaegerszegi Kaszinó új elnökének, Csertán Károly alispánnak tiszteletére társasvacsorát rendezett, amelyen részt vett ugyasólyán az egész város. A Kaszinó helyiségei zsúfolásig megteltek s nem csak a nagyteremben, hanem a szomszédos helyiségekben is asztalokat terítettek. A vacsora kedélyes, fesztelen jókedvényben folyt le. Az első felköszöntőt Rohonczy István, a Kaszinó háznagyja, mondta Csertán Károlyra. A felköszöntőt többször félbeszakította a zúgó éljenzés s a közönség lelkes ovációkkal ünnepelte a közszeretben álló elnököt, Zalaegerszeg népszerű alispánját. Ezután összeállt az ifjuság alkalmi énekkara s elénekelt Dr Urbanek Károly új esztergomi szövegét mult számunkban közöltük. A találó szöveg, az egyszerű, fülbeaszó magyaros dallam nem tévesztette hatást. A dalt megismélték s az elismerésből bőven kijutott a zenészeknek. Csertán Károly elnök köszönetet mondott a megtiszteltetésért s a kaszinói élet felvirágzására, az agilis háznagyra s az összes tagokra emelte poharát. Dr Ruzsicska Kálmán ismert ékeszlósával a hölgyekre üritett poharat. Asztalbontás után a fiatalok táncolt s csak a reggeli órákban kezdett a közönség szétesni. Az est sikere Rohonczy István háznagy érdeme. Meg kell azonban említenünk azt is, hogy a Kaszinó vendéglőse, Domokos Ignác oly kitűnő menüt állított össze s oly figyelmesen szolgálta ki a nagy közönséget, hogy mindenkit kielégített.

Adakozók a zalaegerszegi plébánia templom belső restaurálására. Bogyay Györgyné 57 sz. gyűjtő ívén: Bogyay György 10 K. Dr Józsa FABIÁNNÉ 5 K. Bogyay Irma, Farkas Gábor, Skublics István, Horváth Kálmán 2—2 K, N. N. Ehrenreich János, Tari József, N. N. 1—1 K. Összesen 27 korona. Mihalovich Károlyné 14 sz. gyűjtő ívén: Bartholomiszky Emil 10 K, Mihalovich Géza főhadnagy, Mihalovich Alice, Mihalovich Károlyné 5—5 K. Összeg 25 K. Sperlách Gézáné 42. sz. gyűjtő ívén: özv. Isó Alajosné, Sperlách Gézáné 4—4 K, Sperlách Tibor, Sperlách Loránd, Sperlách Elemér, Sperlách Margit Mária 1—1 K. Összeg 12 K. Trsztyánszky Ödöné 3 sz. gyűjtő ívén: Jankovich László 50 K, Jankovich Tivadar 40 K. Keszthelyi járási községi és körjegyzők 11 K, Trsztyánszky Ödöné, Tallián Gizella, Dr Dunszt Ferenc 10—10 K, Bereza László, Dr Skublics Ödön, Bozay Bálint, 5—5 K, Takács Imre, Goldfinger Erzse 2—2 K, Moravec Ferenc 1 K. Összeg 152 K. Dr Csák Károlyné 19 sz. gyűjtő ívén: Dr Csák Károlyné 5 K, Rozenkrancz Józsefné 2 K, Bedő Matild, Hutter Ferencné, Kiss Lajosné, Farkas Mártonné, özv. Paraszthy Pálné, özv. Hagymássy Gyuláné, Pintér Sándor, Zaecik Istvánné, Sanus Sándorné, Travnik Lajosné, Farkas János, Verasztó Örsze, Nagy Anna 1—1 K. Ángyán Jánosné 50 f, Gerencsér Margit és Ilona 20 f, Hunyady Józsefné 20 f, Nagy Jolán 40 f, Vörös Károlyné 60 f, Hajmási János 40 f, Kovács Sándor 40 f, Fekete István, Csizmadia N. 40 f, Beneze József 60 f, Hárieh Béláné 20 f, Olivashatlan 20 f, Bedő István 20 f, Nagy Ilona 20 f, Bertalan Pál 10 f, Szakony Józsefné 20 f, Beczók József 20 f, Gelicz Györgyné 10 f, Snabli János 10 f, Róka Ferenc 20 f, Nyikita Györgyné 60 f, Portisch János 40 f, Nagy András 10 f, özv. Verasztó Józsefné 60 f. Összesen 27 K 70 f. Dr. Zarka Zsigmondné 9 sz. gyűjtő ívén: A veszprémi káptalan 50 K Olivashatlan, Juhász Kálmán, özv. Herich Károlyné 10—10 K. Dr Zarka Zsigmondné, Berzsenyi Sándor, Pálffy László, dr Simon György 5—5 K, Radványi Viktor 3 K, Zarka Vilma, Juhász Béla, Olvas-

hatatlan, Osontos Károly, Czigány Pál 2—2 K, Viosz Ferencné, Dr Cholnoky Ferenc 1—1 K.

Színészet. Szilágyi Dezső színtársulata e hó 20-án kezdte meg Zalaegerszegen előadásait, az »Arany Bárány« szálloda nagytermében. A jövő heti műsor a következő: 20-án »Hajduk hadnagya« operette, 21-én »A csöppesség« énekes vígjáték, 22-én »Lisistrata« operette, 23-án »Szólon Tóni« bohózat, 24-én »Bolygó görög« operette. — A színházi idény iránt élénk érdeklődés mutatkozik s remélhető, a bérleők szép számban mutatkozik s remélhetőleg az első téli idény elég élénk lesz.

Balaton Múzeum. A keszthelyi Balaton Múzeum Egyesület életében nevezetes forduló pont állott be. Berendezték és megnyitották az egyesület irodáját, a hol az egyesület elnöke, alelnöke, a régészeti-, természetrajzi- tájrajzi osztályok vezetői minden kedden összejönnek, hogy itt intézzék el az egyesület felszaporodott ügyeit.

Itt válaszolnak a beérkezett levelezésekre, itt állítják ki a küldött ajándékokról szóló köszönő leveleket, itt fogalmazzák meg és küldik szét a múzeum érdekében való felhívásokat, hírlapi közléseket, itt leltározzák a tárgyakat és beszélnek meg a múzeum érdekében szükséges agitációt. A múzeum olyan szépen fejlődik, hogy ügyeit most már egész irodának kell intézni. A tisztviselők sok idejét főlegemlékeztetik a jelentések, a leltárok készítése, a sok levelezés úgy, hogy a jövőben az egész tisztviselői kar együttes működésére van szükség, csak így hozhatják mihamarabb tető alá a Balaton Múzeum állandó palotáját, amely hatalmas kulturális tényezője lesz a Balaton szép vidékének.

Nem adózunk. Egy esztendeje már, hogy az ex-lexben vagyunk, és szünetel az adóbehajtás. az egyenes adók gyéren is folynak be, a közvetts különösen a fogyasztási adók azonban most is bőven folynak az állampénztárakban, de a fogyasztási adók még mindig lehetővé teszik, hogy törvénytelen kormányok hosszabb ideig ne szoruljanak meg a pénzühiány miatt. Érdekes adat erre nézve Zalaegerszeg január havi adóstatistikája. Egyenes adóban, illetékben kevesebb volt ugyan a bevétel, az állampénztárakba azonban mégis 69.204 K 99 fillérrel több folyt be, mint 1905 év január havában, amikor még a nemzeti ellenállás nem volt szervezve. A fogyasztási és italdó, dohány és sójövődék emelkedő bevételeket tüntetnek fel s Zalaegerszegben nemcsak pótolták az egyenes adó esőkkénését, hanem a tavalyi bevételhez képest jelentékeny többletet eredményeztek. Szinte érthetetlen, hogy a községek megtagadják a bor és huszfogyasztási adók törösségének befizetését s januárban mégis 162.863 K 77 fillérrel emelkedett a fogyasztási és italdó címén bevett jövedelem.

Takarék és önszegélyező szövetkezet Zalaszentgróton. Egy új és nemes célokat szolgáló pénzintézet alakult a mult heten Zalaszentgróton. „Takarék és Önszegélyező szövetkezet“ cím alatt, amelynek célja a takarékosági hajlam emelése s a kisbirtokosoknak és kisiparosoknak előnyös hitel nyújtása. Az új pénzintézet élén gróf Batthyány Pál van s ez a név már maga elég biztosíték arra nézve, hogy az intézet önzetlen közhasznú célokat fog szolgálni. Az alakuló gyűlés a mult heten volt. A közgyűlésen ott volt Zalaszentgrótnak ugyasólyán egész polgársága, s a járás minden községe számos tag által volt képviselve. Az alakuló közgyűlést Schneller Jenő plébános nyitotta meg egy rövid beszéddel. Az eddig jelenlévő tagok, illetve részjegyzőik (1800 rész) számának megállapítása után a szövetkezetet megalakultnak mondta ki, megállapította az alapszabályokat, s megválasztotta az elnököt, igazgatókat és a felügyelő bizottságot. Az alakuló közgyűlés elnöké egyhangulag gróf Batthyány Pált választotta. Az igazgatók, úgy a felügyelő bizottság az alapítók indítványa szerint következőkép alakították meg: Igazgatók: Schneller Jenő, Malatinszky Lajos, Paál Viktor, Fülöp Zsigmond, Mosonyi Henrik, Viasz József, Nagy Kálmán és Horváth Imre. Felügyelő bizottsági tagok: Köber János, Zaherán Pál és Lipter Ernő. Az új intézet működését f. évi március hó 1-én kezdte meg. Március hó 1-ig az igazgatóknál, úgy dr. Kassay Győző zalaszentgróti ügyvédnél lehet részjegyeket jegyezni, ezennél pedig a szövetkezet hivatalos helyiségekben bármikor. Egy részjegyzés heti 50 fillér befizetésnek felel meg, ezenkívül fizetendő egyszer s mindenkorra 50 fillér, az alapszabályokkal ellátott betét-könyvecskéért fizetendő 50 fillér.

Esküdtzéki tárgyalás. A zalaegerszegi kir. törvényszék 1908 évi esküdtzéki tárgyalásainak első ciklusát f. hó 19, 20, 21, 22-én tartja meg. Ez ülészakra a következő esküdték hivattak meg:

Rendes esküdt: Záborszky Géza, Paizs Kázmér, Nagy László, Paukovich György, Stefanecz József, Tivolt János, Laux Rezső, Rédl Gusztáv, Takács Jenő, Dr Ruzsicska Kálmán, Zsébhezi Sándor, Udvardy Vince, Szigethy Ödön, Vidóczy Pál, Magyar Lajos, Schütz Frigyes, Tarpál Zsigmond, Pell Kálmán, Beczók József, Horváth József, Medvéssy Gyula, Hrabovszky Kelemen, Gyarmati Vilmos, Pál Viktor, Simicska János, István István, Mattuscheck Richárd, Dr Tarányi Ferenc, Mentés György, Puer István.

Helyettes esküdték: Skublics István, Szily Dezső, Csik László, Dr Kele Antal, Lányi Kálmán, Bokán György, Grész Károly, Farkas János, Bedő Mihály, Dr Halász Miksa.

Február 19-én kerül tárgyalás alá; szándékos emberölés büntetvével vádolt Nagy Pál és Fülöp Gábor elleni ügy; — február 20-án halált okozó súlyos testi sértés büntetvével terhelt Somogyi Ferenc elleni ügy; — február 21-én; Szándékos emberölés kísérletének büntetvével terhelt Farkas Ferenc elleni ügy; — február 22-én; szándékos emberölés büntetvével terhelt Knolmayer Ferenc elleni ügy. A február 19-én és 21-én megtartandó esküdtzéki tárgyalást Dr Degré Miklós a 21 és 22-iki tárgyalást Dr Fritz József törvényszéki bíró vezeti.

Villamos világítás Kesztheien. A villamos világítás létesítése iránt legújabbban Keszthelyen is komoly lépések tettek. A Ganz és Társaság ajánlatot adott be, amely ugyanazon alapokon készült, mint a Zalaegerszeg városai kötött szerződés. A vállalat üzembérletre lenne alapítva s a városi közvilágítás 200 darab lámpával és 8 drb. ívlámpával láttatnék el. Ezen kívül a park és korzó még 50 drb izzó és 4 ívlámpát kapna. A tárgyalások folynak s azoknak sikeréhez alapos reményeket fűznek. A villamos világítás különösen a keszthelyi fürdő parknak s a Balaton partnak kölesönözne gyönyörű képet s nagyban emelné a fürdő hírnevét.

Egy szövetkezet feloszlata. A borértékesítés kérdése már régóta foglalkoztatja a közvéleményt s különösen a bortermelőket. Tudjuk mindnyájan, hogy a termelő ki van szolgáltatva az ügynököknek, a hamisítókknak s a magyar borok az utolsó évtizedben roppant piacot veszítettek. — Az értékesítés nehezebb kérdés ma, mint az olasz borok versenyével való küzdelem volt. A községi szövetkezetek alapítására buzdították a termelőket s kétségtelen, hogy a szövetkezés áldásos hatása nem is maradna el, ha a magyar ember egy kissé erélyesebben istápolná saját érdekeit. Zalaegerszegben is alakult egy borértékesítő szövetkezet, amely a balatonvidéki borok forgalmának biztosítását vette célba. Hertelendy Ferenc, a Gazdasági Egyesület fíradhatatlan elnöke hozta létre a szövetkezetet, amelynek felvirágoztatása érdekében sokat fáradozott s államsegélyt is eszközölt ki. Ugy értesülünk, hogy a szövetkezet oszlokfalban van, mert a tagok kötelezettségeiket elhanyagolták, nem mutattak kellő érdeklődést a szövetkezet működése iránt, amelyet megől a részvétlenség. A jövőben pedig még nagyobb szükség lett volna a szövetkezetre, mert a magyar borok értékesítésének akadályai folyton szaporodnak s Ausztriában már bojkottszertű intézkedésekkel állják útját a mi kivitelünknek. A kormány pedig nem tud segíteni rajtunk, ha magunk nem állunk a sarkunkra.

A póttartalékosok. A békeleltetés kiegészítése véget a póttartalékosokat mult év december hónap 27-ére behívták. Tudvalevő dolog, hogy a behívók kézbesítését a legtöbb vármegye, köztük Zala tisztviselői megtagadják és sok póttartalékos a postán küldött behívót nem vette át. A póttartalékosok tehát nem vonultak be teljes számban. Így történt a zalai ezrednél is. A 48-ik gyalogezredhez a behívott póttartalékosok közül körülbelül 150-en jelentek meg.

Nyilvános köszönet. A Zalaegerszegi Takarékpénztár az állami főgimnázium segítőegyesülete céljaira 20 koronát küldött, amely adományért hálás köszönetet mond az igazgatóság. — A Zalaegerszegi Takarékpénztár 70 koronát adományozott a zalaegerszegi négyeletnek, melyért hálás köszönetet mond ez uton az elnökség.

A zalaegerszegi kir. tszéki tárgyalásainak 21, 22-én tartja meg. 25 esküdtek hivattak

Géza, Paizs Kázmér, Gy. Szt. József, Rédl Gusztáv, Takács, Zs. Sándor, Odón, Vidóczy Pál, es, Tarpál Zsigmond, sef, Horváth József, y Kelemen, Gyarmati eska János, István, l, Dr Tarányi Ferenc

blies István, Szily Kele Antal, Lányi Réz Károly, Farkas Alás Miksa.

yalás a; szándékos Nagy Pál és Fülöp 20-án halált okozó el terhelt Somogyi 21-én; Szándékos 22-én; szándékos Knolmayer Ferenc 21-én megtartandó. Degr Miklós a 21 József törvénytseki

helyen. A villamos ajabban Keszthelyen A Ganz és Társa ugyanazon alapon szeg városai kötött letre lenne alapítva darab lámpával és k el. Ezen kívül a izzó és 4 fvlámpák s azoknak sikere. A villamos viláyi fürdő parkna: özne gyönyörű képet hirnevét.

asa. A borértékesítés koztatja a közvele- melőket. Tudjuk ki van szolgáltatva óknak s a magyar poptant piacot vesz- hehezbb kérdés ma, ével való küzdelem kezetek alapítására kétségtelen, hogy a nem is maradna el, és erélyesebben is- vármegyében is ala- vetkezet, amely a amának biztosítását erenc, a Gazdasági öke hozta létre a rágoztatása érdeké- segélyt is eszközölt a szövetséget oszló- kötelezettségeiket ak kellő érdeklődést nt, amelyet megöl a edig még nagyobb ezetre, mert a ma- akadémiai folyton már bojkottszere a mi kfviteiünknek. segíteni rajtuk, ha tankra.

ökéletszám kiegészít- at mult év december lvalevő dolog, hogy több vármegye, köz- diák és sok pórtartat- vót nem vette át. A vonultak be teljes ezreddel is. A 48-ik óttartalékosok közül meg.

laegerszegi Takaré- um segítőegyesülete amely adományt igazgatóság. — A 70 koronát ado- négyletnek, melyért uton az elnökség.

Felolvasás a Balatonról. Az országsterge meg- indult mozgalom, (amelyről már mi is kezdünk tudomást venni), amelynek célja a Balatonkultusz fejlesztése s közgazdaságilag való kibaszálása, Fiumában is vizsgálhatnánk. Az ottani természet- tudományi társulatban Kankovszky Ferenc taná- eos felolvasást tartott a Balatonról, amelyet remek szép vetített képekkel illusztrált.

A nemzeti ellenállás Vasvármegyében. A nemzeti ellenállást a szomszédos Vasvármegyében is szervezik s az alkotmányvédő bizottság meg- kezdte a gyűjtést a tisztviselők fizetésére. Eddig összesen 49586 K gyűlt össze, ami a tisztviselők két havi fizetését fedezi. Zalavármegye mégis csak előbbre van. Egy esztendőre szükséges összeg felett rendelkezik a bizottság. (Nem is tagadjuk, hogy ebben az összehasonlításban van a részünk- ről egy kis malicia, mert békés időkben a szomszéd- ból némi szánakozással szoktak ránk nézni, szegény elmaradottakra. Most az egyszer mi vezetünk. Csinálja utánunk a gazdag Vasvár- megye.)

Társasvacsora és táncestély. Nova és vidé- kének hölgyeiből alakult bizottság f. hó 10-én társasvacsorával egybekötött táncestélyt rendezett a novai kaszinó helyiségeiben, melynek tiszta jövedelme a József főherceg sanatorium javára fordított. A hölgybizottság lelkes vezetője, Mayer Istvánné urán mindent elkövetett a mulatság sikere érdekében. És fáradságát bőven jutalmazta ugy az erkölcsi siker: s teljesen kielégítette azon várakozást, melyet Nova és vidékének intelligenciája ezen mulatsághoz fűzött. A fesztelen jókedv, mely már a társas vacsorá- nál nyilatkozott meg, hol fiatal bájos hölgyek szolgálták ki a szép számú vendégeket, csak fokozódott tánc közben, s kivilágos virradtig tartotta együtt a vidám társaságot.

Bevétel volt 338 K, kiadás 56 K, tehát a tiszta jövedelem 282 K, mely összeg a József kir. herceg Sanatorium elnökének a Sanatorium javára elküldetett.

A közvacsorához adakoztak: Berényi Miklósné Lenti, Bezerédy Istvánné Nova, Brüll Dezsóné Nova, Eppinger Mariska Nova, Eppinger Izsóné Nova, Farkas Istvánné Nova, Farkasovszky Endréné Nova, Fatér Laura Szompács, Fazekas Vilmosné Nova, Fischer Gedeonné Tárnok, Horváth Gyuláné Csonkahegyhát, Klein Jakabné Nova, Kumper Mártonné Bak, Kuntsnig Antalné Nova, Martineceviics Ferencé Nova, Mayer Istvánné Nova, Meier Józsefné Lenti, Persay Gyuláné Nova, Polnisch Árpádné Lenti, Puly E. Gáborné Tárnok, Stremm Ödönné Nova, Thury Pálné Nova, Tuboly Zsigmondné Csonka- hegyhát, Váger Jánosné Bak, Veiler Lipótné Nova.

Felülfizettek: Imreh Antal Pördeiföld 10 K, Láng Lajos Zalaegerszeg, Fischer Gedeon Tárnok, Stadel János Tárnok, Dr Székely József Nova, Varga Imre Páka 5—5 K; Mayer István Nova, Németh József Bak, Dr Augustinovic Nándor Páka 3—3 K, N. N. Zalaegerszeg, Ehrenreich János Zalaegerszeg, Ifj. Stadel János Tárnok 2.40—2.40 K, Heisenberger Ferenc István 2.20 K; Rózsa Sándor Lenti, Farkas István Nova, N. N. Ács János Csáktornya, Borbély Jánosné Liezkó, Mayer Jánosné Zalaegerszeg, Farkas Györgyné Nagylengyel, Mór László Baksa, Veszprémy Gyula Tárnok, Kukorely Ferenc Páka, Barthalos Mihály Nagylengyel, Kozma Mór Nagylengyel, Osizsár Károly Zala- egerszeg, Horváth Vince Nagylengyel, 2—2 K, Strem Ödön 1.80 K; Fatér János Szompács, Goricsanec József Nova, 1.60—1.60 K; Zathurecky Elemér Bak, 1.49 K; Noszlópy Gyula Nova, Kovács József Tárnok, Németh Albert Nova, Veiler Lipótné, Horváth Gyula Csonkahegyhát 1—1 K, Gueth Gyula Barabásszeg, Bézerédy István Nova, Rosenberg Zsigmond, Kuntsnig Antal, Klein Jakab, Tuboly Zsigmond Csonka- hegyhát 80—80 f; Martineceviics Jenő Tárnok, Thury Pál, Blumenschlein Győző Nova, Eppinger Mariska 40—40 f.

Jelenvolt asszonyok: Berényi Miklósné Lenti, Bezerédy Istvánné, Brüll Dezsóné, Eppinger Izsóné, ifj. Fatér Jánosné Szompács, Fazekas Vilmosné, Heisenberger Ferencé István, Horváth Gyuláné Csonkahegyhát, Kánya Józsefné Némethfalu, Klein Jakabné, Königmayer Zsigmond- né Zalaegerszeg, Martineceviics Ferencé, Kumper Mártonné Bak, Kuntsnig Antalné, Mayer Istvánné, Németh Albertné, Németh Józsefné Bak, Polnisch Árpádné Lenti, Puly E. Gáborné Tárnok, Strem

Ödönné, Szalmay Józsefné, Thury Pálné, Tuboly Zsigmondné Csonkahegyhát, Váger Jánosné Bak, Veiler Lipótné.

Leányok: Berényi Mariska és Gizella Lenti, Brüll Böske, Doktorics Ilonka István, Eppinger Mariska, Fatér Laura és Gizella Szompács, Gerencsér Mariska Zalaegerszeg, Gueth Mariska Barabásszeg, Horváth Gizella és Ilonka Tárnok, Kánya Ilonka és Gizella Csonkahegyhát, Pogány Margitka Bak, Polnisch Hilda Lenti, Puly Vilma Tárnok, Seregélyes Irmus Bak, Szabó Erzsike Bak, Veiler Janka és Zseni.

Műkedvelői előadás. E hó 10-én Gelsén az iparos ifjuság, az árva gyermekek felségélyezésére műkedvelői előadást rendezett. Szinre került „Kuruc leány” című történelmi színmű. A szereplők elég szépen megfeleltek a kívánalmaknak, de természetes játékával mégis Ferik Ilona, Doga Dorottya, Kerber István és ifj. Balla István tündek ki. — Az előadás után az ifjuság tánca perdült s kivilágos virradtig járta a ropogós magyar táncot.

Műkedvelői színelőadás. A zalaegerszegi szabó- munkások, famunkások és bőrmunkások szak- egyletei felerészben a helybeli nőgyelet, felerész- ben pedig az említett egyletek céljaira február hó 11-én az »Arany Bányák» szállóban műkedvelői színelőadást rendeztek. Ezuttal megismételték Gézy Istvánnak »Az ördög mátkája» népszin- művét, melyet már karácsony másnapján mutat- tak be sikerült előadásban. A közönség az »Arany Bányák» nagytermét ezuttal is színlígt meg- töltötte. A helybeli előkelőségen kívül megjelen- tek az előadásra az az nap tartott népgyűlésen résztvevő vidéki uri közönség közül is többen. — Az előadás lefolyásáról, mely minden tekint- tetben gördülékeny volt, ezuttal is csak a leg- jobbat monhatjuk, a mi természetes is, mert Balaton Sándor rendezése és tanítása az eddig bemutatott előadások erkölcsi sikereért még min- dig biztos garantiát nyújtott. — A főszerepeket ismét ugyanazok játszották meg, mint az első előadásban. — Elismerésre méltó igyekezettel oldották meg szerepeiket: Lakies Anna, a kis társaság primadonnája, ki kellemesen csengő hangjával tünt ki olyanannyira, hogy kitűnően sikerült énekszámait többször meg kellett ismételnie. Lakies Annáról elmondhatjuk, hogy igazán ked- ves színpadi alak rutinos játékka, — biztos fel- lépése — és otthonos mozgásával pedig minden- kit egyaránt lekötött. — Kovács Erzsike játéka- nak kedves elevevességével ért el nagy hatást. — Hárlich Ilonka mély érzéssel játszotta nehéz szerepét. — Stern Mariska kitűnően alakította a férje kiesapongásai miatt sopánkodó siró-rivó székely asszonyt, kinek méltó partnere volt a sikerben Barkó Karolin.

A férfiak közül Stern Pál volt a siker oroszlan- része, ki törülmetszett székely góbb volt. — Játéka oly sikerült volt, hogy minden jelenésé- vel a közönséget a legderültebb hangulatban volt képes tartani. Megemlítjük itt, hogy Stern Pál ezuttal Balaton Sándor ez alkalomra készi- tett és a közönség részéről nagy tetszéssel fogad- tott több helyi kupléit énekelte el. Ő utána sorakozhatik a sikerben Szabó István, kinek eleven játékát és többször megújított énekszámait a közönség meleg szímpatiával fogadta. Magyar József és Horváth Zsigmond drámai fordulatok- ban gazdag nehéz szerepeiket elismerésre méltó igyekezettel játszották meg. Osztottak még a sikerben Latzer Mór, Marton Márkus, Balassa Péter, Ratkovics Ferenc, Nagy Gáspár, Fazekas Ferenc és Lovonyák Antal kisebb szerepekben. A közönség a darab sikereért fáradozó szereplő- ket a felvonások alatt és az előadás végén Balaton Sándor rendezővel együtt a lámpák elé hívta és frenetikus tapsviharral tüntette ki. — Az előadás a hajnali órákig tartó táncmulat- ság követte. —

Kinlódás és szenvedés. jut annak osztályrészül, ki nem elég figyelmes arra, hogy egészségét meg- óvja s ha már megbetegedett, hogy a biztos orvosságot megtalálja. Ezer és ezer ember küldött halás közönlévelet azért, mert kínos esz és közvényes bajából oly könnyen gyógyult meg a Zoltán féle kenőcs használata által, mely kenőcs a Zoltán féle kenőcs használata által, mely kenőcs üvegenkint 2 koronáért kapható a Zoltán-féle gyógyszertárban Budapest V. Szabadság-tér s ezt jó tudni mindenkinek, ki testében szaggatást s esontjaiban hasogatást érez.

A dádek öröme. Kolompár Jóska bozsoki cigányt hét gyerekkel áldotta meg a gondviselés, akikkel

együtt a bozsoki erdő szélén lakik egy sátorban. Az árvaszék a mult év őszén a gyermekeket a szombathelyi gyermekmenhelybe szállíttatta, hogy ott munkás embereket neveljenek belőlük. Nagy volt a cigánysátor gyász, mikor a gyermekeket elvitték. A gyermekeiktől megfosztott cigányasszony kibontotta a haját s félmeztelen testtel minden nap bement a vármegyházba gyermekeiért könyörögni. Rettenetes látvány s az árvaszék valóságos réme volt a félig örült, sirákozó asszony, amint térdén állva rimázkodott. Kolompár Jóska a gyermekei visszaadásáért megjárta minden fóru- mot. Harmadmagával felment a belügyminiszter- hez is, ahonnan el nem jött addig, amíg sürgönyi uton el nem rendelték a gyermekek kiadását. Mult héten hozták haza a hét gyereket, akiket az állam költségén tisztességes ruhába öltöztet- tek, taníttattak. Kolompárék nagy örömmel fogadták a rajkókat s megtogadták, hogy iskolába járatták őket, házat vesznek a faluban s munkás embereket nevelnek a gyermekeikből. Dr Hajós Ignác zalaegerszegi ügyvéd, aki a gyermekek kiadása ügyében a szülőket képviselte, gyűjtést szándékozik indítani Kolompárék részére, hogy egy kis viskót vehessenek. Kolompár az egyet- len cigány a vidéken, aki még soha büntetve nem volt, sőt gyanu alatt sem állott s a községi előjárás is jóra való embernek ismeri, aki fuvarba és napszámba jár.

Lopások. Az elmúlt napokban Zalaszentmihályon lakó Svidrán József eseléd embernek az összes füstön lévő készletét elvitték, ugyanekkor Kis- mező pusztán 50 drb tyuk tünt el. — Basa Jóska meghalt, azért mégis eltűnnek a tyukok.

Venus és Cupido.

Angolból fordította: Dr Jambor Márton.

(Folytatás.)

4.
Ön épp oly jól tudja, mint jó magam, hogy Jupi ott lakik. Ha esetleg nem tudná, kiolvas- hatja a sok hazugság közül abból a lexikonból. — Sajnálom, kedves fiam, de az Olympusra, legalább egyelőre, jegyeket nem boesájtottunk ki. Amint én tudom, g'zós oda nem visz s a tramway sinjei sincsenek még lerakva. Ha csak nem lég- hajó kirándulást terveztek talán?

— Léghajó? — szolt a fiu megvetéssel. A hitvány rongy fél uton felpukkadna. Nem uram, ennél én jobbat is tudok. Sas madaramat nem egész fél mértföldnyire innét egy árnyékos helyen hagytam s az minket kényelmesen elszállít. Iszonyu erős állat az.

— Meghiszem azt — mondám s azt egy árnyas helyen hagyta, ugy-e?

— Oh — mondá a gyermek, kézen fogva engem, fejébe esapta kis phrigiai sipkáját. Csak jöjjön, jöjjön; tiz pere alatt ott leszünk. Én majd vezetem.

Sokszor hallottam, hogy a legokosabb dolog az örültekekkel való bánás közben bizonyos határig a rögeszméjüknek engedni. Egy hét elhátároztam, hogy elmegyek a fiuval s megnézem, mi történik. Icnokaim már távoztak a hivatalból s haza men- tek; amikor a külső ajtó lakatját bezártam, egyik segédemet láttam a Piazza tulsó oldalán kávé- házából kilépni. Gyorsan magamhoz intettem, fiatal kísérőm azonban kifogott rajtam, mert észrevéve a jeladást, élesen mondá:

— Ha csak egyetlen szót szól jez emberhez, vagy bárkihez mindaddig, amíg a mezőkre ki nem jutottunk, én egyszerien távozzom s ön biz- vást várhatja az istennyilát.

Oly hideg, nyugodt autoritással beszélt, hogy kedvem lett volna fülön csipni érte; de mégis olyan volt az, hogy nem mertem ellene szegülni s éreztem, amint lassenként megszéldít.

— Helyes, fiacskám — mondám — csupán a kulcsaimat akartam átadni neki, arra számítva, hogy holnap reggel elég jókor nem érkeznek haza.

— Holnap vasárnap van — mondá a fiu le- torkolva s esodálkozásra ragadva aflótt, hogy ennyire uralkodik a helyzetem — ön hétfőn reg- gel kilenc órára minden bizoanyal itthon lesz, ha csak nem fog makrancoskodni s Jupival kikötni, mert akkor igazán nem tudom, mi fog történni. Feleséges ember ön?

— Nem — feleltem én — s ön igen? — kérdém. Elvégre egy fiu, aki az édesanyját már háromezer éve elveszítette, amennyire én tudom, már ük-dédapa is lehet.

— Még nem — felelt a fiu nevetve. De Cupi

már feleséges, pedig csak egy évvel idősebb nálam.

— Ugyan ki lehet az a Cupi? — kérdezém mindjebben elképedve.

— Cupidó, ha mondom. Ha még róla sem hallott, akkor ön egyszerűen hülye. Tudhatná, hogy Psychét vette feleségül és nagyszerű tréfát csináltunk a lakodalom napján. Bacchust annyira a sárga földig leittattuk, hogy négy félisten alig tudta az ágyába fektetni s Aesculapius egész éjjel szódabaccharbonával és hideg borogatásokkal volt kénytelen traktálni. Mivel azonban önnek nincs felesége, aki önért így éjjelezen, senkinek sem fog hiányozni, ha hétfő reggelig nem is jut haza.

Ezenközben kiértünk a városból a mezőkre, ahol éppen egy karám állott. Mire odaértünk, már beesteledett, de úgy látszott, hogy a fiú jól ismerte az utat s mikor vagy ötven lépésnyire közeledett, egy éleset füttyentett. Feleletképpen nyomban szárnyak suhogása volt hallható és sajátos zaj, amely nyilván örömet akart kifejezni.

— Örül, hogy ismét visszaérkeztem hozzá — kiáltott a fiú az öröm pírjával az arcán.

— Majd meglátja, hogyan fog felém szaladni, ha bejutunk. S valóban, a sas a legkifejezettebb szeretet jeleivel ölelte a fiút szárnyai közé és szorította kebléhez. Viszonzással a fiú felemelte arcát s gyengéden a madár csőréhez dörzsölgette potfészkáját.

— Micsoda nagyszerű állat — kiálték fel, nem kis bámulattal és félelemmel. — Igazán okosan eszelekedett, hogy nem a nyílt síkon hagyta őt, mert holt bizonyos, hogy lelőtték volna az athéni múzeum számára.

— Néhány taeszkó meg is próbálta, amint leszálltunk — mondá a fiú, de nem találták el. Egyébként Vuleón mindkettőnköt golyóállóvá tett. Most pedig nyissa ki kérem az ajtót egészen, hogy ki tudjon menni. Aztán csak ugorják a háttára, én is utána fogok kapaszkodni.

— Az ám — gondoltam — ezt a tréfát már nem szeretem. Ez az állat aligha tud egyebet, mint a földhöz közel repdesni s ez a rázkódás rosszabb nem lehet, mint egy teve hátán való nyargalás.

Egy ugrással fenntermettem a madár hátán s körülöleltem a nyakát, míg a fiú oly kényelmesen helyezkedett el, mintha a sas pony lenne. A sas kiterjesztette óriási szárnyait, kétszer-háromszor lecsapta a fűbe, mintha a merevségét rázta volna le s lassan felemelkedett a légtérbe.

— Megállj, hiszen mindkettőnköt magával visz — kiáltam én rémületemben félig ajultan.

— Hát persze, hogy magával visz — kiáltott a fiú nevetve. — Hiszen ezért hoztam őt. Fogd csak erősen s maradj a háta közepén. Mindjárt megszokod a helyzetedet.

— Fogd meg, te kis ördög — ordítottam én. Csak egyik kezem volna szabad, hogy megfojthatnád!

A fiú annál hangosabban kacagott.

— Öreg, most már benn vagyunk, legokosabb lesz hát nyugton maradni mert, ha itt nyugtalanokod és handabandázik, majd le talál pottyanni és mi most körülbelül ötszáz lépésnyire vagyunk a síkság fölött.

Szerencsémre teljes sötétség volt már, különben biztosan leszédültem volna. Szemeimet behunytam, hogy Athénnek távoli világosságát ne lássam s imát rebegtem, azt gondolva, hogy úgy is ez az utolsó fohásom.

— El ne aludjék — mondá a fiú, — én soha sem aluszom a sas hátán. De bármit cselekszik is, vigyázzon, hogy a lábait a szárnyaihoz ne érjenek, mert ez megvadítja; ezért jobban haragszik, mint a sarkantyúzásért. Nem tartja tiszorosan a karját a nyaka körül?

— Te kis svihák, ha mi valaha, valamely nem remélhető véletlen szerencse folytán megmenekszünk innét, ezért a bolond tréfáért számolunk egymással — mondám én, érezve, hogy fenyegetésem komolysága sokat veszített az által, hogy lélekzetem akadozott s hogy rettegé-

sem nyilvánvaló volt. Hiába tagadnám, nagy aggodalomban voltam s minden pillanatban vártam a biztosra vett elpusztulást.

Csak azt szeretném tudni, hogy hova jutok — mondám magamban, mert a legkisebb kétségem sem volt arról, hogy még néhány pillanat s vagy az egyik, vagy a másik világ ajtai fognak utánam becsapódni. Nem tagadhatom, hogy néha-néha roszat tettem a tűzre, de általában mindig azon voltam, hogy az egyenes uton járassak. Egy miatyánkot rebegve megpróbáltam a bűnbánás verseinek néhány sorát emlékezetembe visszaidézni. Aztán arra gondoltam, hogy nem szabad káromkodással ajkaimon kimulni, pedig éppen most szidtam össze ifju társamat oly ékesen, amely bizonyára több becsülésben fog részesedni a gonoszabb, mint az üdvösebb helyen. Ezért tehát könyörögtem, hogy megtérítessék a pogányságból, ami az ő hite volt s aztán megkönnyebbültem.

— Megbocsájtok magának — mondám imám bevégzésével.

— Erről önre ismerek, — volt a felelet — habár hamarjában nem is tudom, hogy mit követtem el ön ellen, ha csak azért nem haragszik, hogy egy kifogástalan jó üzlethez juttattam és ezenkívül utazhatik vígan és — ingyen.

— Engem most az örökkévalóságba küld — felelém ünnepélyességgel, amint ezt didergő ajkaim engedték.

— Ön megláthatja az örökkévalóságot, ha önnek úgy tetszik — válaszolá társam — de azt nem tudom, hogy az miről lesz jó. Jobb volna, ha nyugton maradna a helyén.

— Öt perc múlva — mondám, hangom növekvő komolyságával sújtva reá könnyű elméjűségéért, — legfeljebb öt perc múlva minden erőmből kifogytam és leesem. Bizonyára sok mértőföldnyire vagyunk a föld színétől s lelkem bizonyára elválik testemtől, mielőtt csak félig lejutnánk. Testemet, mint egy alakatlan tömeget fogják megtalálni reggelre, lelkem pedig — folytattam megindultan — de jól van, én megbocsájtok, amint magam is bocsánatot remélek.

— Ha megbolondult, hogy elhagyja magát — válaszolt az ifju — ám tege, de annak nem én leszek az oka és én sem testéért, sem lelkéért nem felelek. Azonban ha ön férfi akar lenni, akkor még csak tíz percig tartson ki s helyben leszünk. Nem vesz észre innét jó távol egy fényesikot s mozgó alakokat s gyapjuszzerű felhőket? — Látom — felelém, kétségbeesett kísérlettel felnyitva szememet. Látok valami furát, de nem tudom, mi az.

— Az ott az Olympus — mondá a fiú. Sokkal messzebb vagyunk még, mintsem meg tudnám mondani, hogy kik azok az alakok, de Venus és Cupido bizonyosan köztük lesznek, mert ezek alig várhatták már, hogy láthassák őnt. Ezek, ha megtudnák önrel egyezni, borzasztó kegyesek lesznek önhez.

Ismét behunytam szememet a szédüléstől való félelmemben, habár a föld nem volt már látható s mi gyorsan szeltük át a bárány fellegek tengerét. Időközönként egy-egy pillanatra felnyitottam szememet és azt tapasztaltam, hogy világosodik és hogy az alakok csoportja élesebbé válik. Lassanként reménykedni kezdtem, hogy mégsem mint alakatlan tömeg menekülök meg, hanem hogy valami más, szintén nem kívánatos változás van számomra készülődben. Minő kaland volt ez nekem! Az örült repülés és szorongás közepette alig voltam képes visszagondolni, hogy még három órával korábban íróasztalomnál számtételeket adogattam össze és most, ha hihetnék fiatal vezetőmnek, az Olympus kapujánál állók s a halhatatlanokkal fogok vaesorázni. Egy tekintetben nem fért az egészhez kétség: a sas hátán lova-goltam, ami elég csodálatos dolog. Mennyi elbeszélni valóm lesz a barátainak, ha ugyan még valaha lejuthatok közéjük Athénébe!

Folyt. köv.

Piaci árak a legutolsó hatásvásáron 50 kilogram mondkint

	minőség szerint	Kor.-től	Kor.-ig
búza		7-80	—
rozs		6-25	—
árpa		7—	—
zab		7-25	—
tengeri		6-70	—
fehérbab		—	—
farkabab		—	—
burgonya		—	—

A SCOTT-féle eljárás

szerint a csukamájolaj emulgalása által készült a világ-hírű SCOTT-féle EMULSIÓ. A csukamájolaj régen kipróbált és gyógyító ereje valóban csak a SCOTT-féle EMULSIÓ-ban jut teljesen érvényre, mivel ezen formában a csukamájolajat mindenki szívesen veszi be. Általa az egész szervezet sokkal erősebb lesz és betegségek eseteiben a szervezet ellentálló képességét sokkal jobban növeli, mint a közönséges csukamájolaj. A SCOTT-féle EMULSIÓ jó ízű és határozottan könnyen emészthető. A SCOTT-féle EMULSIÓ a legfinomabb norvégiai gyógyszer-csukamájolajból készült méz és nátron hypophosphitok hozzáadásával. A SCOTT-féle EMULSIÓ valódiságának jele: „a hátán nagy csukát vivő halász” védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta-üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

„Városi gyógyszerár”

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.



Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:
Hoff János-féle
Kandol-Kakao
a legeszkélyebb zsirtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székreteledést, mind-azáltal ritka finom íze mellett kiválóan ocsó.
Valódi csakis Hoff János névvel és az oroszlan-védjeggyel.
Csomagok a 1/4 kgr. 90 fillér
1/2 „ 50
Mindenütt kapható.

VITA
Hazai termék!
VITA
Legtisztább természetes
NATRIUMFORRÁS
Számos orvosi szakvélemény alapján kítűnő gyógyhatású
köszvény, húgysavas lerakódások,
gyomor-és bélbetegségeknek.
Különlegesség gyomorerégés ellen.
Kapható minden gyógyszerárban és ásványvíz-kereskedésben.
Főraktár: Zalaegerszegen GYARVATI
VILMOS-nál; Forrás-igazgatósaog
Sósut, Vasmegeye.

Felelős szerkesztő: Sárközy Viktor.

Laptulajdonosok: Udvardy Ignác és dr. Csák Károly.

Mindenki érdeke, hogy megrendelje

INGYEN ÉS BÉRMENTVE

tavaszi és nyári női ruhakelmék, vászon, fehérneműek minta-gyűjteményét. Kész női és úri fehérneműről díszes árjegyzék.

Preisach Zsigmond áruházának, Budapest, IX., Üllői-út 59. F.

50 kilogrammonként

Kor-tól	Kor-ig
7-80	---
6-25	---
7	---
7-25	---
6-70	---

Eljárás

Által készül a világ-
esukamájolaj régen ki-
an csak a SCOTT-féle
yre, mivel ezen formá-
rivesen veszi be. Általa
b lesz és betegségek
képességét sokkal job-
kamájolaj. A SCOTT-
ttan könnyen emészt-
legfinomabb norvégiai
z és nátron hypophos-
fát EMULSIO valót
át vivő halász" védjegy.

szertárban.
ánál és 75 fillér
ése ellenében minta-
ve szolgál:

EMIL
szertára"
Váci-utca 34/50.
2 K 50 f.

Ök ügyelmébe:
Féle

Kakao

ésert igen könnyen
szokrokedést, mind-
tt kiválóan ocsó.
szlán-
90 fillér
50
ató.

VITA
mék!

A

észetes
ORRÁS
vélemény
gyhatású
lerakódások,
egségeknel.
örégés ellen.

Vitaminy-kereskedésben.
GYARMATI
igazgatóság
egye.

közy Viktor.
és dr. Csák Károly.

lelje

fehérnemű-

59. F.

Császárfürdő

BUDAPEST, Nyári és téli gyógy-
hely a magyar Irgalmasrend tulaj-
dona. Elsőrangú kánes hévízű gyógyfürdő; modern berende-
zésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők, ivó- és be-
légzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés
jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
az IGAZGATÓSÁG

95/v. 1906. sz.

Árverési hirdetemény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 1905 V. I. 451. számú végzése által Löwenstein Jakab és Ignác zalaegerszegi lakosok végrehajthatók javára Hegyi Ferenc budapesti lakos ellen 345 K 27 f tőke, ennek 1905 évi október 26-tól járó 6% kamatja, ugy járulékal erejéig elrendelt ki-elégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt, 2040 koronára becsült egy locomobil, feeskendő és körfürészből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zalaegerszegen leendő eszközlésére 1906. február 21-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé-
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a leg-többet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított felételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1906. február hó 1 én.

Nagy Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

2 darab

magasan hordó, erős

járó ló kerestetik.

Ajánlatok a gazdasági egyesület tit-
kári hivatalához küldendők.

Teljesen pótolják a
külföldi likőröket

Schrank Béla

gőzerőre berendezett
likörgyárának
elismert jó gyártmányai
Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve:

Berger Jakab Fia
Zalaegerszeg.

Különleges gyártmány:

Triple Sec „Comme il faut“.

Eladó és bérbeadó bir-
tokok kerestetnek, továbbá
vincellérek megfelelő gyakor-
lattal. Szives ajánlatok a „Gaz-
dasági Közvetítő Irodá“-hoz
Nagykanizsára kéretnek.

MEGHÍVÓ.

A Zalalövő Salomvári Tejszövetkezet
1906. évi február 24-én tartandó
rendes évi közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Az igazgatóságnak a felmentés meg-
adása.

ZALALÖVŐ, 1906. febr. 15.

Az igazgatóság.

Eladó. Szerdahelyi szőlő-
telepről, sok ezer „DELAWARE“
szőlővessző, igen jó és kiértett mi-
nőségben. Ezen faj tudvalevőleg
egy philloxerának mint a pero-
noszpora betegségnek ellen áll,
bora kitűnő. I. osztályunak ezre
40 kor., II. oszt. ezre 24 kor.,
III. oszt. ezre 16 kor. Megren-
deléseket elfogad a „Gazdasági
Közvetítő Iroda“ Nagykanizsán.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi szövetke-
zeti önszegélyző egylet igaz-
gatósága részéről közzété-
tetik, hogy folyó hó 15-ére
egybehívott rendes évi köz-
gyűlés határozatképes nem
lévén, ennél fogva az alap-
szabályok 44. §-a értelmé-
ben az újabb közgyűlés f.
évi március hó 4-én d. u.
2 óraker fog megtartatni.

Zalaegerszeg, 1906. febr. 15.

Az igazgatóság.

Idős és ifju

embereknek

ajánlatos Dr Müllernek több bőví-
tett kiadásban megjelent, a meg-
zavart ideg és nemi rendszerről,
valamint ennek radikális gyógy-
módjáról irt művét okulásul el-
olvasni.

1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ben való beküldése ellen borítékban
megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

Árlejtés.

A „Tófej és Vidéke“ című tej-
szövetkezet f. é. tavaszán Tófej
községben a vasútállomás közvet-
len közelében, a szövetkezet céljai-
nak megfelelő épületet emeltet a
következő helyiségekkel.

1. Főlőző helyiség 6 m. széles,
6 m. hosszú, 3 m. magas, cement
padlózattal, a közepén vízelvező
csatornához nyíló vasrostélyiával, 2
ajtó és 2 ablakkal, a melyek kö-
zül utóbbiak kettősök, előbbiek
közül az egyik kettős, a másik
egyszerű.

2. Csomagoló helyiség, 4 m.
hosszu, 3 m. széles, 3 m. magas,
tégla padlózattal, egy ajtó és egy
ablakkal, amely utóbbi kettős.

3. Kezelő kamara, 2 m. széles,
3 m. hosszú, 3 m. magas, egy
ablakkal és téglapadozattal.

4. Jégkamara az 1. sz. és 2. sz.
helyiség alatt beton falakkal, circa
150 szekér jég befogadására, ajtó-
nyílással a 2. sz. helyiségbe.

Falak kellő alapozással, téglából,
egyszerűen vakolva és bemeszelve,
tető könnyű fedélszékkel, kármány-
lemezzel fődve.

Ajtók, ablakok puhafából, barn-
ára festve, jó minőségű zárakkal
és vasalással.

Ajánlatok február hó végéig a
a „Tófej és Vidéke“ tejszövetkezet
igazgatóságához küldendők be.

Igazgatóság.

Óh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt-
ség és eynyákáso-
dás ellen gyors és
biztos hatású

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják
és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Der-
varics István, Zalaszentgróton: Botty Péter gyógyszerárakban.

Iszákosság nincs többé!



Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszenvessé teszi az iszákosoknak a szeszes italt. A Cosa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segítette sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.
(Lapok: 25 f., levelezőlapok 10 fillérral bérmentesítendő.)

COSA INSTITUTE

(Dept. 217),

62, Chancery Lane,
London, Anglia.

Háladatosság

készítet arra, hogy ingyen és szívesből közöljem minden tüdőj és torokbeteggel, hogyan szabadult meg a fiam egy teljesen egyszerű, olcsó és hatásos szer által hosszas betegségétől.

K. Baumgartl, korcsmáros Neudekben, Karlsbad mellett.

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett intézetben díjmentesen felülvizsgálta.

Ajánva orvosi rendű szaktekintélyektől.
Camis és Stock első trieszti cognac-pároló intézete Barcolában (Trieszt közelében.)
ajánlja belöldi

Gyógy-cognacját,

mely francia módszer szerint, az általános osztrák gyógyszerész egyesület vizsgáló intézetének ellenőrzése mellett (Bécs) készült.

Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminiszteriumtól jóváhagyott élelmezési és évezeti cikkek vizsgáló intézetének (Wien, IX, Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

Alulirott gazdaságához tartozó erdőben, a Délivasut állomása közelében, körülbelül 2000 szál fenálló mütölgyfa szabad kézből minden órán eladó.

Értekezni lehet

SALAMON IMRE

bérlőnél Töllös pusztán, u. p. F.-Rajk.

A BELLATINCZ-VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR Mérleg-számlája.

Vagyon.

Téher.

Pénztárkészlet	7637	99	Részvénnyitőke	70000	
Váltótárca	266541		Tartalékalap	90000	
Kezeselt kötelező kölesön	655313	23	Külön tartalékalap	32654	25
Jelzálog-kölesön	224214	84	Nyugdíjalap	36134	47
Értékpapírok			Betétek	785126	51
20000 K. Magyar kor. járadék			Fel nem vett osztalék	480	
10000 K. " földthrm. kötv.			Tőke kamat adó	1854	27
1000 K. " tkp. közp. jelzálog bank			Visszszámítás	148271	
1000 K. " pénzüintézet orsz. szöv. tkp. r. t. részvénye	30900		Átmeneti kamatok	16525	09
Intézeti ház	10500		Hitelezők	2864	06
Leltár	600		Tiszta nyereség	19503	54
Átmeneti kamatok	4196	34			
Különféle adósok	3508	79			
	1203412	19			
				1203412	19

BELLATINCZ, 1905. évi december hó 31-én.

BELLATINCZ-VIDÉKI-TAKARÉKPÉNZTÁR

Isoó Ferenc sk., Vugrincics Boldizsár sk., Kollár Péter sk., Túry József sk., Kelecsényi Ferenc sk.,
elnök. I. alelnök. II. alelnök. pénztárnok. könyvelő.

Jelen mérleg-számla megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Metzker Mátyás,

Schweinhammer János,

Mexner Mátyás.

Meghívó.

A Bellatincz-Vidéki Takarékpénztár

1906. évi március hó 1-én délelőtt 10 órakor Ballatinczon az intézet saját helyiségében tartandó

RENDES HUSZONÖTÖDIK évi közgyűlésére.

T Á R G Y S O R O Z A T:

1. Intézeti igazgatóság jelentése az 1905-iki üzletév eredményéről.
2. A zárszámadás és mérleg felülvizsgálása és a tiszta nyereség mikénti felosztása iránti intézkedés.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a befolyt üzletévre vonatkozó felmentése.
4. 4 igazgatósági tag és a felügyelő-bizottságnak megválasztása.
5. Alapszabályok módosítása és kibővítése.
6. Könyvelői fizetés rendezése, tisztviselői és hivataloszolga fizetés felemelése.
7. Törvényhatósági alkotmányvédő bizottság felhívása folytán a megyei tisztviselők javadalmazásának biztosítására aláírt 1000 korona jóváhagyása.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
9. Esetleges iadványok.

BELLATINCZ, 1906. évi február hó 10-én.

Az igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk tiszteletteljesen bejelenteni, hogy a Bellatincz-Vidéki Takarékpénztár ügykezelését a lefolyt 1905. üzletévben a legnagyobb figyelemmel kísértük, az erre vonatkozó fő- és mellékkönyveket az év folyama alatt többször tüzetesen átvizsgáltuk és mindenkor a legjobb rendben találtuk.

A fő- és segédkönyvek alapján általunk minden részletére nézve átvizsgált és teljesen helyesnek talált 1905-ik évi zárszámadás és mérleg helybenhagyását; valamint az igazgatóság jelentése szerint mutatkozó 1903 koroná 54 fillér tiszta nyereség felosztását illető javaslat elfogadását a tisztelt Közgyűlésnek indítványozzuk s az igazgatóság, nemkülönben pedig a magunk részére is a lefolyt üzletévre a felmentvény megadását kérjük.

BELLATINCZ, 1906. évi február hó 10.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Schweinhammer János,

Metzker Mátyás,

Meixner Mátyás.

TÁR

Teher.

70000	
90000	
32654	25
36134	47
785126	51
480	
1854	27
148271	
16525	09
2864	06
19503	54

1203412 19

csényi Ferenc sk., könyvelő.

er Mátyás.

ar
ségében tartandó

r e.

öl.
emény mikénti

vonatkozó fel-

tés felemelése.
megyei tiszt-

álásztása.

gatóság.

Vidéki Taka-
mmel kísértük.
tüzetesen át-

e átvizsgált és
gyását; vala-
tisztta nyere-
líványozzuk s
vra a felment-

Mátyás.

LEOPOLD GYULA

hirdetési irodája
Budapest, Erzsébet-körút 6a.

szakavatallási
Postassági

MINDEN HÖLGY ELŐNYE

olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodni.

Saját érdekében

kérje ezért dustartalmu mint a-gyűjteményünket, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a

WIENER MODEN UNION

Bees, L., Scheffening 10

VÉRZEGÉNYSEG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG

gyógyítására és gyenge gyomrokat erősítésére a leghatásosabb készítmény.

KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.

Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítményekkel. Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógyszárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-utca.

SZIMON ISTVÁN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ

MINDENÜTT KAPHATÓ

Szőnyegeket takarók függönyök Butorszövetek csipkefüggönyök Szőnyeg-ház **S. SCHEIN** os. és kir. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dóstartalmú képek **ÁRJEGYZEK** ingyen és bérmentve

Ön nagyon időseknek látszik! Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** HAJFESTŐ-SZERREL

PLATSCHÉK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

SMITH PREMIER

képviseleik keresetnek

SMITH PREMIER N° 5

képes árjegyzék ingyen.

VILÁG-LEGJOBB ÍRÓGÉPE

BALASSA FÉLE UGORKATE

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatával.

Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k, püder 1-20, K.

Főszékül-dési hely: **BALASSA KORNÉL** gyogyszertára Bpesti-Erzsébetfalva.

HOTEL PARIS SZÁLLODA

SZÁMOS SZIMON PÁL

BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRUT 25. SZ.

150 szoba 2-20 k-ig legjobb kiszolgálással és világhírű konyhával együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és szórakozás a szabadban. Vilámos vasúti megállóhely és órási pályaudvarok és hajók itt.

KATZER

részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/4 millió részvény-tőke.

Budapest, O-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE NAGY

VASAROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY és TARSÁ

BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRUT 19.

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS

SAKVVÉLEMÉNY.

kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélsatorna hurutos bántalmainál, ugy-szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atóniája és a hasi vérbőségéből eredő májbajok ellen. A „Siculia”-forrás belső használatának furdéssel való egyesítése oszlato hatást fejt ki a női medence szervek idült izzadmányainál. A tüdőgümőkör kezdetleges eseteiben, valamint a gümös-görvélyes nyírkmirigy dagasztatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Csélszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes.

egyetemi tanár. Irodabizáti tag. a M. Tud. Akad. tagja. orv. seb.

Székhely: a Kézszó tulajdonos „SICULIA” természetesen szénásvány sósított gyár: t MÁLNÁSFÜRDŐN Háromszék.

Telef. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapestben: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénásvány szab. Árpád

RAJZ-ESZKÖZ

az összes közép-iskolákban a legjobban be-
-vált **MAGYAR KÖRZŐ**

MINDENÜTT KAPHATÓ.

Szőlővessző!

A világhírű „Delawáre” adja a legjobb bort!

Öltani, permetezni nem kell!

A szőlészet kincse,

A phylloxerának ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delawáre” vessző eladás.

Cím: **Szijgyártó és Takáts** szőlőtelep-tulajdonosok.

Telep: **Alsőseged. Központi iroda: Felsőseged. Somogy megye.**

Pékség!

Zalaegerszegen a legforgal-
mibb helyen berendezéssel
együtt jutányos házbérért
azonnal kiadó.

Kosztelitz Miksa
tulajdonos.

GYOMORBETEGEKNEK,

akik meghűlés, gyomortulterhelés, élvezhetetlen, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg ele-
delek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorbaiban, gyomorkatharusban, gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztítószert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitűnő gyógyerejűnek talált növényekből jó borral vegyítve készül. Erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a vérérdények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint fűfűzés, felbőgés, gyomorégés, melyek idült gyomorbaiknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, János-háza, Devecser, Kiscell, Muraszombat, Bellatincz, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Nemetújvár, Szentgotthárd, Óriszentpéter, Alsólendva, Muraszerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádass, Vaspör, Szőcz, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Bóba, Középbisztrice, Pincez, Páka, Ujudvar, Nagy-rada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszertáraiban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor

kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

VIDOR LIPÓT

ZALAEGRSZEG.

Kazinczy-tér. Dr. Keresztury ház.

Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl
mindenféle rendszerű

varrógépeket.

Magyar, amerikai, angol és német gyártmányok.

Kerékpárok mindenféle minőségben.

Fényképészeti cikkek dus raktára.

Elektrotechnikai cikkek. Házi sürgönyök teljes berendezése jutányos árért. Az ehhez szükséges összes kellékek raktáron vannak.

Leipzig-i harmonikák.

Szentképek dus választékban.

Levélbeli megkeresésre árajánlatot küldök s meghívásra házhoz megyek.

Köhögésben!

szennedők
használgák a kitűnő jóságú és kellemes ízű

Kaiser-féle

Mell karamellákat

2740 szavahihető bizonyítvány szól ezen szer biztos hatásáról köhögésben, katarrusban és elnyálkásodás esetén.

— Egy csomag 20 és 40 fillér. — Csak az a valódi, melynek védjegyén „három fenyő” van. Kapható Zalaegerszegen Schmidt Győző cukrásznál.

CSABAGYÖNGYE

már július hó utolsó negyedén érő, bőtermő, igen jól szállítható muskotály, kitűnő ujdonság; az 1904. évben a kertészeti kiállításon bronzéremmel kitüntetett, ritkaszemű, nem rothadó, koránérő „Ezerjő” borszőlő új válfajai ugy egyéb esemeszőlő, valamint Riparia Portalis alanyfaj sima és gyökeres vesszőről és a Csabagyöngye gyökeres ojtványairól szóló jutányos árajegyzék megjelent.

Sajgón, 1906. évben, posta és vasut Nagyszécsényben.

Sipos Imre, ny. kir. jbiró.

Védjegy:

„Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller pattléia

egy régiónek bizonyult háziszert, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult készvénynek, csúsznál és megkülönböztetett bedörzsölésként használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török István gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlánhoz”, Prágában. Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

570/906. szám.

Hirdetmény.

Kustánszeg község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t.-c. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-c. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1882. évi XXIX. t.-c. szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé;

1-ször. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-c. 15. és 17. §§-ai alapján, ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-c. 12. §-a a) pontjaiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, evégből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1906. évi augusztus hó 15-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2-ször. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. évi augusztus hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3-ször. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik az I. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1906. évi augusztus hó 15-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személy irányában többé nem érvényesíthetik; az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Zalaegerszegi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 1906. január hó 30-án.

Rutich, kir. törvényszéki biró.